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ста ро хри шћан ски Гра ђе вин ски 
објек ти ни ша и око ли не

Ап стракт: У ра ду су об ра ђе ни ста ро хри
шћан ски објек ти Ни ша и око ли не, на про сто ру 
ко ји об у хва та круг преч ни ка око 25 km са цен
тром у Ни шу. Реч је оста ци ма цр ка ва, зи да ним 
гроб ни ца ма ти па хи по ге ум и јед ном мар ти ри
ју му. На кон исто ри ја та ис тра жи ва ња и са же
тог исто риј ског пре гле да, сле ди по је ди на чан 
опис ра но хри шћан ских обје ка та, са по да ци ма 
о њи хо вом по ло жа ју, ар хи тек тон ским и гра
ђе вин ским од ли ка ма, де ко ра ци ји, гро бо ви ма и 
евен ту ал ном по крет ном ма те ри ја лу.

Кључ не ре чи: цр ква, ба зи ли ка, не кро по
ла, Ја го дин ма ла, гроб ни ца, мар ти ри јум, ра но 
хри шћан ство.

1. Увод

Од 4. ве ка до на се ља ва ња Сло ве на по се бан пе чат ар хи тек ту ри и 
гра ди тељ ству у ур ба ним цен три ма Или ри ка да ва ло је хри шћан ство. 
Ме ђу ка сно ан тич ким гра до ви ма ис так ну то ме сто за у зи мао је Na is sus, 
се ди ште епи ско па, ко ји је, по пи са ним из во ри ма, у хри шћан ском све ту 
био на да ле ко по знат по чу до твор ним ре ли кви ја ма све та ца. Исто риј ске 
чи ње ни це по твр ђу ју и број ни ар хе о ло шки на ла зи, по крет ни и не по-
крет ни, све до че ћи о ве о ма раз ви је ној хри шћан ској за јед ни ци у гра ду.

У овом ра ду су об ра ђе не ста ро хри шћан ске гра ђе ви не Ни ша и око-
ли не – цр кве и зи да не гроб ни це ти па хи по ге ум. Ме мо ри је и мар ти ри-
ју ми, ко ји су у Ни шу ве ро ват но по сто ја ли, за са да ни су от кри ве ни, осим 
мар ти ри ју ма у скло пу ба зи ли ке у Ја го дин ма ли. Хро но ло шки оквир ра-
да је пе ри од од 4. до по чет ка 7. ве ка, ка да се је ди но и мо же го во ри ти о 
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ра но хри шћан ској ар хи тек ту ри, бар ка да је у пи та њу овај про стор. Ге о-
граф ски, по ред На и са, рад об ра ђу је и окол не па ле о хри шћан ске спо ме-
ни ке, на про сто ру ко ји об у хва та круг преч ни ка око 25 km, са цен тром 
у Ни шу. На пе ри фер ним тач ка ма су: на ју гу, цр ква и зи да на гроб ни ца у 
Кли су ри код Ма ло ши шта, гроб ни ца у Гор њој То по ни ци на се ве ро за па-
ду и зи да на гроб ни ца у се лу Је ла шни ци, ис точ но од Ни ша (Сл. 1).

На кон крат ког исто ри ја та ис тра жи ва ња ста ро хри шћан ских спо ме-
ни ка Ни ша, у увод ном де лу из ло же ни су исто риј ски по да ци о гра ду од 
4. до по чет ка 7. ве ка. Ов де смо се освр ну ли и на ра ни ји пе ри од, ко ји, иа-
ко ни је у ве зи са те мом у ужем сми слу, тре ба да пру жи кон ти ну и ра ну и 
пот пу ни ју сли ку у ко ју је укло пље на ра но хри шћан ска про шлост На и са.

Глав ни део ра да пред ста вља пре глед, тј. по је ди на чан опис ра но-
хри шћан ских обје ка та Ни ша и око ли не (по ло жај, кон текст, ар хи тек-
тон ске и гра ђе вин ске од ли ке, де ко ра ци ја, гро бо ви, по кре тан ма те ри-
јал) уоб ли чен на осно ву ли те ра ту ре и пу бли ко ва не гра ђе. На жа лост, 
иа ко је не кро по ла у Ја го дин ма ли јед на од нај зна чај ни јих и нај ве ћих 
ка сно ан тич ких не кро по ла у Ср би ји, са пре ко 250 ис тра же них гро бо ва 
и зи да них гроб ни ца, а уз то спа да и ме ђу ар хе о ло шки нај бо ље ис пи та не 
ло ка ли те те овог ти па код нас, не до вољ на па жња је по све ће на пу бли ко-
ва њу гра ђе, по себ но по крет ног ма те ри ја ла, ко ји го то во да ни је ни об-
ја вљен. Ка да су у пи та њу гра ђе вин ски објек ти ста ње је, та ко ђе, да ле ко 
од за до во ља ва ју ћег. Мно ги од њих уоп ште ни су пу бли ко ва ни, док је о 
по је ди ним би ло ре чи са мо у окви ру пре ли ми нар них из ве шта ја. Нај ве-
ћи про блем је што су у ме ђу вре ме ну број не гра ђе ви не уни ште не или 
им је за бо ра вље на тач на ло ка ци ја. Си ту а ци о ни план са от кри ве ним 
об је ка ти ма ка сно ан тич ког На и са, ко ли ко нам је по зна то, ни је из ра ђен.

На кра ју, у за кључ ном раз ма тра њу, по ку ша ли смо да да мо је дан оп-
шти по глед на ра но хри шћан ске гра ђе ви не Ни ша и око ли не и да од ре ди-
мо њи хо во ме сто и зна чај ме ђу слич ним објек ти ма у Ср би ји, али и ши ре.

2. Исто ри јат ис тра жи ва ња

Пр ви ко рак у про у ча ва њу и об ја вљи ва њу ра но хри шћан ских спо ме ни-
ка Ни ша на пра ви ли су Ми ха и ло Вал тро вић и Фе ликс Ка ниц. Они су за бе-
ле жи ли по дат ке о јед ној слу чај но от кри ве ној (1887) за све де ној гроб ни ци 
са сли ка ном пред ста вом кр ста, о ко јој да нас зна мо са мо на осно ву њи хо-
вих ра до ва и цр те жа.1 Пре Пр вог свет ског ра та, Ја ша Не на до вић, управ-

1 М. Вал тро вић, „Бе ле шке с пу та“, Ста ри нар IV, Бе о град 1888; Ф. Ка ниц, Ср би ја – 
зе мља и ста нов ни штво 2, СКЗ : Рад, Бе о град 1985.



469

Вла дан Ми ли во је вић, Ста ро хри шћан ски гра ђе вин ски објек ти Ни ша и око ли не

ник ка зне ног за во да, вр шио је ис тра жи ва ња ра но хри шћан ских гроб ни ца 
у Ја го дин ма ли, али су ре зул та ти ње го вог ра да из гу бље ни то ком ра та.2

2 Р. Бра та нић, „Ис ко па ва ња у Ни шу и око ли ни“, Пре глед епар хи је ни шке 5–6, 
Ниш 1937, 182.

Сл. 1 – Кар та ра но хри шћан ских обје ка та Ни ша и око ли не

5 km
 црква
 гробница

Легенда:
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До пр вих озбиљ ни јих ис тра жи ва ња до ћи ће тек три де се тих го-
ди на 20. ве ка. Адам Ор шић Сла ве тић, је дан од осни ва ча ни шког му-
зе ја и ње гов пр ви ку стос, од 1932. го ди не у ви ше на вра та вр ши ис-
ко па ва ња у Ја го дин ма ли, а ре зул та те сво јих ис тра жи ва ња об ја вљу је 
у Ста ри на ру3 и Мо рав ском ар хе о ло шком гла сни ку. Ње го ва нај зна чај-
ни ја от кри ћа и ис тра жи ва ни објек ти на овом про сто ру су: осли ка на 
гроб ни ца код Мо ста мла до сти, крип та ба зи ли ке са мар ти ри ју мом и 
че ти ри ра но хри шћан ска хра ма (Сл. 2). Осим ба зи ли ке са мар ти ри ју-
мом оста ли објек ти ви ше не по сто је.

У дру гој по ло ви ни про шлог ве ка ис тра жи ва ња на не кро по ли су ин-
тен зи ви ра на, а ви ше па жње по све ће но је ис ко па ва њу и про у ча ва њу ста-
ро хри шћан ских спо ме ни ка у око ли ни Ни ша. У овом пе ри о ду оства ре на 
је бли ска са рад ња Ар хе о ло шког ин сти ту та и ни шког На род ног му зе ја. 
Већ 1952–1953. го ди не Ђ. Ма но –Зи си на ста вља Сла ве ти ће ва ис тра жи-

3 А. Ор шић Сла ве тић, „Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња у Ни шу и око ли ни“, Ста ри нар 
VI I I –IX, Бе о град 1934.

Сл. 2 – Ра но хри шћан ски објек ти у Ја го дин ма ли: (1) Ба зи ли ка са мар ти ри ју мом; (2) цр ква бр. 8; 
(3) цр ква бр. 20; (4) цр ква бр. 42; (5) цр ква бр. 45; (6–7) осли ка не гроб ни це; (8) зи да не гроб ни це. 

(пре у зе то: Ми ло ше вић 2002: сл. 1)
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ва ња код крип те и ис точ но од ње от кри ва тро брод ну ба зи ли ку.4 Го ди не 
1953. слу чај но је от кри ве на и убр зо пу бли ко ва на ве ро ват но нај зна чај ни ја 
осли ка на гроб ни ца Na is su s–a са пред ста ва ма Апо сто ла Пе тра и Па вла.5 
За вр шна ис тра жи ва ња ба зи ли ке са мар ти ри ју мом оба вље на су 1962. го-
ди не, под ру ко вод ством М. Гр би ћа, у са рад њи са Н. Пе тро вић и Љ. Зо то-
вић.6 Упо ре до с њи ма, 1956–1962 а за тим 1967. го ди не, вр ше се ис ко па-
ва ња не кро по ле и при бли жно се од ре ђу ју гра ни це ње ног рас про сти ра ња. 
Ис так ну ту уло гу у ис тра жи ва њу не кро по ле има ла је Љ. Зо то вић,7 ко ја је 
из вр ши ла и ти по ло шку кла си фи ка ци ју гро бо ва.8 Го ди не 1975. у Ја го дин 
ма ли је слу чај но от кри ве но 11 гро бо ва ко ји су за тим ис тра же ни, а ме ђу 
њи ма и зи да на гроб ни ца кр сто о бра зне осно ве за све де на јед ном ка ло том.9

Иа ко су и у де це ни ја ма ко је сле де на те ри то ри ји Ја го дин ма ле зи-
да не гроб ни це слу чај но про на ла же не, ма ло се по сти гло у ве зи са њи-
хо вим ис тра жи ва њем и пу бли ко ва њем. Нај зна чај ни ја од њих је тзв. 
Гроб ни ца са си дром, от кри ве на 2006. го ди не.10 По след ње ве ће от кри-
ће је из 2012. го ди не ка да је у кру гу фа бри ке Бе не тон (бив ши Ни текс) 
от кри ве но и ис тра же но пре ко три де сет гро бо ва, ме ђу њи ма и зи да не 
гроб ни це ма њих ди мен зи ја.11

У око ли ни Ни ша је још у 19. ве ку за бе ле же но не ко ли ко ра но хри-
шћан ских обје ка та. О ве ли кој тро брод ној ба зи ли ци у Ћу р ли на ма пи са-

4 Ђ. Ма но-Зи си, Д. Јо ва но вић, „Ар хе о ло шко ис пи ти ва ње Ни шке твр ђа ве и Ја го дин 
ма ле у Ни шу“, Гла сник САН IV/2 (1952), Бе о град 1952, 367.

5 Л. Мир ко вић, „Ста ро хри шћан ска гроб ни ца у Ни шу“, Ста ри нар V–VI, Бе о-
град 1955.

6 Lj. Zo to vić, „Ja go din ma la. Niš – ka sno an tič ka ne kro po la“, Ar he o loš ki pre gled 4, 
Be o grad 1962.

7 Lj. Zo to vić, N. Pe tro vić, „Niš – ka sno an tič ka ne kro po la“, Ar he o loš ki pre gled 2, Be-
o grad 1960; Lj. Zo to vić, „Iz veš taj sa is ko pa va nja ka sno an tič ke ne kro po le u Ni šu“, Li mes 
u Ju go sla vi ji I, Be o grad 1961; Lj. Zo to vić, „Ja go din ma la. Niš – ka sno an tič ka ne kro po la“, 
Ar he o loš ki pre gled 4, Be o grad 1962; Lj. Zo to vić, N. Pe tro vić, P. Pe tro vić, „Niš, Ja go din ma la 
– ka sno an tič ka ne kro po la“, Ar he o loš ki pre gled 9, Be o grad 1967; Љ. Зо то вић, Н. Пе тро вић, 
Ка сно ан тич ка не кро по ла у Ја го дин ма ли, во дич, На род ни му зеј, Ниш 1968; Љ. Зо то вић, 
„По греб ни ри ту ал и схва та ња за гроб ног жи во та у све тлу ка сно ан тич ке не кро по ле На-
и са“, Ни шки збор ник 1, Ниш 1974.

8 Lj. Zo to vić, „Iz veš taj sa is ko pa va nja ka sno an tič ke ne kro po le u Ni šu“, Li mes u Ju
go sla vi ji I, Be o grad 1961; Љ. Зо то вић, Н. Пе тро вић, Ка сно ан тич ка не кро по ла у Ја го дин 
ма ли, во дич, Ниш 1968. (без па ги на ци је).

9 D. Šlji var, „Ja go din ma la, Niš – zaš tit ni ra do vi na ka sno an tič koj ne kro po li“, Ar he o
loš ki pre gled 17, Be o grad 1975.

10 Т. Чер шков, А. Алек сић, „За штит на ар хе о ло шка ис тра жи ва ња ра но хри-
шћан ске гроб ни це у ули ци Рат ка Па вло ви ћа 55“, Ар хе о ло шки пре глед н. с. 4 (2006), 
Бе о град 2008; M. Ra ko ci ja, „Pa in ting in the Crypt with an An chor in Niš“, Ниш и Ви
зан ти ја VII, Ниш 2009.

11 Ре зул та ти ових ис тра жи ва ња још ни су пу бли ко ва ни.
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ли су Ми лан Ђ. Ми ли ће вић,12 Ми ха и ло Вал тро вић13 и Фе ликс Ка ниц.14 
Њи хо ве за бе ле шке и цр те жи осно ве цр кве од не про це њи ве су вред но-
сти за по зна ва ње ње не ар хи тек ту ре. Из вор ну вред ност да нас има ју и 
по да ци са при ка зом осно ве па ле о ви зан тиј ске ба зи ли ке у се лу Га бров-
цу и три кон хал не цр кве у се лу Кли су ри код Ма ло ши шта, ко је је у Ста
ри на ру пу бли ко вао А. Ор шић Сла ве тић.15

У дру гој по ло ви ни 20. и по чет ком 21. ве ка, от кри вен је ве ћи број 
ста ро хри шћан ских цр ка ва и гроб ни ца у ши рој око ли ни Ни ша. По лу-
о бли ча сто за све де на гроб ни ца у се лу Је ла шни ци ис ко па на је 1952. го-
ди не, а гроб ни цу са две ка ло те у Ни шкој Ба њи, от кри ве ну 1972. го ди-
не, ис тра жи ли су А. Јо ва но вић, Д. Мак си мо вић и Ч. Ва сић. Цр ква у 
Ку ли на ма код Ба лајн ца де ли мич но је ис пи та на 1969/70. го ди не.16 Зи-
да на гроб ни ца у се лу Гор њој То по ни ци, ко ја је од ра ни је би ла по зна та, 
ис тра же на је 2006. го ди не.17 Про шле де це ни је, на Ме ди ја ни код Ни ша, 
кон ста то ва на је ста ро хри шћан ска цр ква, у чи јој под ни ци се на ла зи 
мо за ич но по ље са хри сто гра мом, те се сма тра, бар за са да, нај ста ри јом 
цр квом от кри ве ном на овом под руч ју.18

3. Исто риј ске при ли ке од до ла ска Ри мља на до по чет ка 7. ве ка

На де сној оба ли ре ке Ни ша ве, бли зу ње не уто ке у Мо ра ву, у кра ју 
ко ји оби лу је при род ним бо гат стви ма и ле по том, раз вио се рим ски град 
Na is sus. По ред по вољ ног при род ног окру же ња, од по себ не ва жно сти за 
на пре дак гра да био је ње гов из у зе тан по ло жај у мре жи ан тич ких пу те ва. 
Из На и са, као рас кр сни це и сре ди шње тач ке, ва жне са о бра ћај ни це во-
ди ле су и ви ше пра ва ца: на ис ток ка Сер ди ци, ка сни је и Кон стан ти но по-
љу, на за пад и југ ка Ул пи ја ни и Ље шу, од но сно Ско пљу, на се вер пре ма 
Ви ми на ци ју му и Син ги ду ну му и на се ве ро и сток ка Ра ци ја ри ји. Је дан од 
нај ва жни јих гра до ва у про вин ци ји Гор њој Ме зи ји, по зи ци о ни ран у ње-
ном цен трал ном де лу, Ниш ни ка сни је у Сре до зем ној Да ки ји не гу би на 
зна ча ју, већ, на про тив, у 4. ве ку до жи вља ва свој пу ни про цват.

12 М. Ђ. Ми ли ће вић, Кра ље ви на Ср би ја, Др жав на штам па ри ја Кра ље ви не Ср би је, 
Бе о град 1884.

13 М. Вал тро вић, „Бе ле шке с пу та“, Ста ри нар IV, Бе о град 1888.
14 Ф. Ка ниц, Ср би ја – зе мља и ста нов ни штво 2, Бе о град 1985.
15 А. Ор шић Сла ве тић, „Бе ле шке са пу то ва ња“, Ста ри нар X–XI, Бе о град 1936.
16 M. Je re mić, „Ag gloméra tion pro tobyzan ti ne for ti fiée“, An ti qu ité tar di ve 3, 1995.
17 Т. Чер шков, А. Алек сић, „За штит на ис тра жи ва ња ра но хри шћан ске гроб ни це у 

Гор њој То по ни ци“, Ар хе о ло шки пре глед н. с. 4 (2006), Бе о град 2008.
18 М. Ва сић, „Хро ни ка ис ко па ва ња Ме ди ја не 2000–2002. го ди не“, Ста ри нар LI II/

LI V (2003–2004), Бе о град 2004.
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За че так по зно ан тич ког Naissus–а тре ба тра жи ти у рим ском вој ном 
ло го ру по диг ну том у 1. ве ку но ве ере на де сној оба ли ре ке Ни ша ве. 
Ло гор ни је ар хе о ло шки до ку мен то ван, али се на осно ву про на ђе них 
нат пи са, у ко ји ма се по ми њу Co hors I Ci li cum и Co hors I Cre tum, прет по-
ста вља ње го во по сто ја ње у овом пе ри о ду.19 Вре ме фор ми ра ња град ског 
је згра На и са у бли зи ни ло го ра, као и ка сни је сти ца ње ста ту са му ни ци-
пи ја, та ко ђе ни су тач но утвр ђе ни, али се сма тра да је кра јем 1. ве ка 
ур ба но је згро На и са већ по сто ја ло.20 У при лог то ме на во ди се и чи ње-
ни ца да се сре ди ном 2. ве ка, у Ге о гра фи ји Кла у ди ја Пто ле ме ја, На и сус 
спо ми ње као је дан од че ти ри нај ве ћа гра да у Дар да ни ји.21

У дру гој по ло ви ни 2. ве ка у Ни шу је сме ште на ко хор та I Au re lia 
Dar da no rum, о че му све до чи нат пис Г. Ју ли ја Се ве ра.22 Су де ћи по нат-
пи си ма на жр тве ни ци ма Мар ка Ау ре ли ја По си до ни ја, де ку ри о на му-
ни ци пи ја На и са /dec(urio) m(uni ci pii) N(ais si)/, за тим Ау ре ли ја Лу па и 
Ау ре ли ја Ви та ли са, Na is sus је ве ро ват но у 2. ве ку сте као му ни ци пал на 
пра ва, док нат пи си гор њо ме зиј ских ле ги о на ра IV Фла ви је ве и VII Кла-
у ди је ве ле ги је на над гроб ним спо ме ни ци ма и во тив ним ара ма, да то-
ва ним у крај 2. и пр ву по ло ви ну 3. ве ка, по сред но све до че о убр за ном 
раз во ју и зна ча ју гра да.23 У дру гој по ло ви ни 3. ве ка, тач ни је 269. го ди-
не, у бли зи ни Ни ша од и гра ла се чу ве на бит ка ца ра Кла у ди ја II са Го ти-
ма, ко ји су пре шав ши Ду нав пу сто ши ли рим ске бал кан ске про вин ци је. 
По бе див ши не при ја те ља, цар је сте као по ча сни епи тет Got hi cus.

За исто ри ју На и са у 4. ве ку рас по ла же мо са не што ви ше по да та ка, 
иа ко су епи граф ски из во ри са свим ма ло број ни у од но су на прет ход на 
сто ле ћа. По ред ин фор ма ци ја, углав ном оскуд них, ко је пру жа ју по је-
ди ни рим ски и ви зан тиј ски пи сци и зва нич на ак та, де ли мич на ре кон-

19 П. Пе тро вић, Ниш у ан тич ко до ба, Про све та, Ниш 1999, 30, 50.
20 На осно ву нат пи са на спо ме ни ку ве те ра на пр ве крит ске ко хор те, T. Cla u di u sa 

Va le ri u sa, из ве ден је за кљу чак да је кра јем 1. ве ка фор ми ра но ур ба но је згро На и са, 
с об зи ром на прак су да ислу же ни вој ни ци на кон за вр шет ка слу жбе до би ја ју по сед и 
од ла зе у ве ћа ци вил на на се ља у уну тра шњо сти про вин ци је у ко јој су слу жи ли (П. Пе-
тро вић, Ниш у ан тич ко до ба, 29).

21 Ibid, 29, 30.
22 In scrip ti ons de la Mésie Supéri e u re, Vol. IV (Na is sus – Re me si a na – Hor re um Mar-

gi), par Pe tar Pe tro vić, Be o grad 1979 (да ље IMS IV), 83 № 32; И. Љу бо ми ро вић, „На и-
сус у но вој про вин ци ји из ме ђу ис то ка и за па да“, Ниш и Ви зан ти ја III, Ниш 2005, 88. 
По што је ко хор та II Au re lia Dar da no rum, ко ја је бо ра ви ла у ка сте лу Ti ma cum mi nus 
код се ла Рав не у бли зи ни да на шњег Кња жев ца, бро ја ла 1000 вој ни ка (mil li a ria), прет-
по ста вља се да је и гар ни зон На и са био исте ја чи не, од но сно да је вој ни ло гор за у зи мао 
слич ну по вр ши ну као и ан тич ка Рав на (П. Пе тро вић, Ниш у ан тич ко до ба, 51).

23 IMS IV, 72 № 10; 75 № 18; 80 № 27; С. Фер јан чић, На се ља ва ње ле гиј ских ве те ра на 
у бал кан ским про вин ци ја ма (I–I II век н. е.), Бал ка но ло шки ин сти тут, Бе о град 2002, 291 № 
380, 381; И. Љу бо ми ро вић, „На и сус у но вој про вин ци ји из ме ђу ис то ка и за па да“, 88–89.
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струк ци ја исто риј ских до га ђа ја ба зи ра се у знат ној ме ри на суп скрип-
ци ја ма за ко на у Co dex The o do si a nus и Co dex Iu sti ni a nus, пре све га ка да 
су у пи та њу бо рав ци рим ских ца ре ва у Ни шу.24 На ро чи то је зна ча јан 
ар хе о ло шки ма те ри јал, слу чај ни на ла зи про на ђе ни то ком ис ко па ва-
ња, али и оста ци ар хи тек ту ре овог до ба, углав ном култ ног и се пул-
крал ног ка рак те ра, о че му ће у на ред ном по гла вљу би ти ви ше го во ра.

Ре че но је да је Ниш још у прет кон стан ти нов ско вре ме био зна-
ча јан ур ба ни цен тар. Ме ђу тим, ан тич ка, а че сто и мо дер на исто ри о-
гра фи ја пре на гла ша ва ју уло гу ца ра Кон стан ти на у ње го вој из град њи, 
што је и ра зу мљи во, јер је овај им пе ра тор ро ђен у На и су и, су де ћи по 
за ко ни ма ко је је из дао у гра ду, ве о ма че сто је бо ра вио у ње му. Ма да 
не ма ди рект них исто риј ских и ар хе о ло шких по твр да, Кон стан тин је 
ве ро ват но уче ство вао у из град њи не ких обје ка та у свом род ном ме сту, 
али мо гу ће је да су то чи ни ли и не ки дру ги им пе ра то ри ко ји су бо ра-
ви ли у На и су, на при мер Ли ци ни је. Он је, из гле да, 316/317. го ди не био 
у Ни шу, што је прет по ста вље но на осно ву на ла за сре бр них по су да са 
име ном гра да и нат пи сом ко ји ука зу је да су оне ис ко ва не у част Ли ци-
ни је вих de cen na lia – ју би лар не де се то го ди шњи це вла да ња.25 Овај, али и 
дру ги на ла зи сре бр ног по су ђа про из ве де них у Ни шу све до че о по сто-
ја њу не ке цар ске ра ди о ни це (of fi ci na) у гра ду у 4. ве ку.26 У На и су је по-
сто ја ла и ра ди о ни ца (fa bri ca) оруж ја, ко ју бе ле жи и No ti tia dig ni ta tum.27

Цар Кон стан тин је си гур но био у Ни шу у два на вра та, 319. и 334. 
го ди не, док је још не ко ли ко ње го вих прет по ста вље них бо ра ва ка у овом 
гра ду ма ње или ви ше ве ро ват но.28 Без на ме ре да се де таљ ни је упу шта-
мо у раз ло ге и про бле ме око хро но ло ги је по је ди нач них им пе ра тор-
ских по се та На и су, на кон Кон стан ти но ве и Лицинијeве, по себ но оних 
мо гу ћих, ко је не ће мо ни по ми ња ти, на ве шће мо их хро но ло шким ре-
дом, крат ко се за др жа ва ју ћи са мо на нај ва жни јим по да ци ма.

24 M. Va sić, „Pro la sci i bo rav ci rim skih im pe ra to ra u Ni šu kra jem III i u IV ve ku“, 
Na is sus I, Niš 2008, 9.

25 M. Мир ко вић, „Не ка пи та ња вла де Кон стан ти на и Ли ци ни ја“, Збор ник Фи ло зоф
ског фа кул те та XII–1, Бе о град 1974, 145–150.

26 M. Ва сић, „На лаз рим ских сре бр них та њи ра из Ни ша“, Збор ник На род ног му зе ја 
VI II, Бе о град 1975, 221–226; J. Кон дић, „Ка сно ан тич ко сре бро“, у: Ан тич ко сре бро у 
Ср би ји, прир. И. По по вић, На род ни му зеј, Бе о град 1994, 60–63.

27 П. Пе тро вић, „Na is sus – за ду жби на ца ра Кон стан ти на“, у: Рим ски цар ски гра
до ви и па ла те у Ср би ји, прир. Дра го слав Сре јо вић, Га ле ри ја СА НУ, Бе о град 1993, 75.

28 M. Va sić, „Pro la sci i bo rav ci rim skih im pe ra to ra u Ni šu kra jem III i u IV ve ku“, 
13–14. На при мер, мо гу ће је да је Кон стан тин бо ра вио у Ни шу 321. го ди не, за шта по-
сто ји и по сре дан ар гу мент, а то је сре бр ни та њир са нат пи сом ко ји је про из ве ден у част 
квин кве на ли ја Кри спа и Кон стан ти на II. Ка да су у пи та њу по се те рим ских ца ре ва Ни шу, 
по себ но је ва жно на гла си ти да је град пред ста вљао ва жну ста ни цу на из у зет но про мет-
ном via mi li ta ris, па ни ма ло не чу ди ве ћи број за бе ле же них цар ских бо ра ва ка у гра ду.
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У два на вра та, 337. и 338. го ди не, у Ни шу је бо ра вио Кон стан тин 
II; у зи му 339/340. Кон станс је у ње му про вео око шест ме се ци; го ди не 
350. у На и су је пред Кон стан ци јем II аб ди ци рао Ве тра ни он, за по вед-
ник по ду нав ске вој ске (ma gi ster pe di tum), про гла шен за ца ра у Сир ми-
ју му исте го ди не; кре нув ши на ис ток про тив Кон стан ци ја, у Ни шу се 
не ко ли ко ме се ци 361. го ди не за др жао и Ју ли јан Апо ста та;29 у ју ну 364. 
го ди не, ца ре ви Ва лен ти ни јан I и Ва ленс су нај ма ње 15 да на бо ра ви ли 
у На и су и Ме ди ја ни, где су из да ли не ко ли ко едик та.30

Хун ско ру ше ње ви зан тиј ских по гра нич них гра до ва на Ду на ву и 
пу сто ше ње бал кан ских про вин ци ја цар ства, 441. го ди не, ни је за о би-
шло Ниш. У При ско вој Исто ри ји са чу ван је опис оп са де гра да, ко ји је 
по овом пи сцу био „мно го љу дан“ и „утвр ђен“.31 И у сле де ћој хун ској 
про ва ли у област Тра ки је, 447. го ди не, Ниш је по но во на стра дао.32 
Скло пље ним ми ром са Ати лом, цар ство је, по же љи хун ског во ђе, 
тре ба ло да се од рек не де ла те ри то ри је на де о ни ци Ду на ва од Сре ма 
до гра да Но ве (Сви штов), пре ма ју гу до Ни ша, ко ји би био од ре ђен 
за гра ни цу и ме сто за тр го ви ну из ме ђу Ро ме ја и вар ва ра.33 Че сто је 
ци ти ран кра так При сков опис Ни ша из 448. го ди не ка да је као члан 
ви зан тиј ског по слан ства, упу ће ног на Ати лин двор, не где у Па но ни-
ји, про шао кроз На и сус, ви дев ши „град са свим опу стео по што је до 
те ме ља био по ру шен од не при ја те ља“.34

По сле не што ви ше од три де це ни је (473) Ниш су за у зе ли Те о ди ми-
ро ви Остро го ти из Па но ни је, а за тим су се, по сле ду го го ди шњег кр ста-
ре ња по Бал кан ском по лу о стр ву, још јед ном, пре не го што су га на пу-
сти ли, об ре ли у гра ду на че лу са Те о до ри хом, ко ји је, упу тив ши се ка 
Со лу ну, ту оста вио је дан ма њи од ред вој ске.35 У окол но сти ма стал не 
гот ске прет ње, за Na is sus ни је био мо гућ озбиљ ни ји опо ра вак од ка-
та стро фал ног стра да ња у вре ме хун ских ра то ва. До ње го ве об но ве је 
до шло тек у вре ме ца ра Ју сти ни ја на у скло пу гра ди тељ ског по ду хва та 
у ко ме је об но вље но или из но ва по диг ну то на сто ти не утвр ђе них ме ста 
у Или ри ку, од че га чак че тр де сет у око ли ни Ни ша.36

29 Ами јан Мар це лин, Исто ри ја, прир. М. Ми лин, Про све та, Бе о град 1998, XXI, X, 5; XXI, 
XII, 21; M. Va sić, „Pro la sci i bo rav ci rim skih im pe ra to ra u Ni šu kra jem III i u IV ve ku“, 14–19.

30 П. Пе тро вић, „Na is sus – за ду жби на ца ра Кон стан ти на“, 61–62.
31 Ви зан тиј ски из во ри за исто ри ју на ро да Ју го сла ви је I, Ви зан то ло шки ин сти тут, 

Бе о град 1955 (да ље ВИ ИНЈ I), 11–12.
32 П. Пе тро вић, Ниш у ан тич ко до ба, 41.
33 ВИ ИНЈ I, 12–13.
34 Ibid., 13.
35 П. Пе тро вић, Ниш у ан тич ко до ба, 42; Н. Зе че вић, Ви зан ти ја и Го ти на Бал ка ну 

у IV и V ве ку, Ви зан то ло шки ин сти тут, Бе о град 2002, 162–163.
36 ВИ ИНЈ I, 57, 62; П. Пе тро вић, Ниш у ан тич ко до ба, 121–123. О при ро ди утвр ђе-



476

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (2/2013)

Утвр ђе ња ко је је об но вио или по ди гао Ју сти ни јан ни су ус пе ла да 
спре че про до ре Сло ве на, а ка сни је ни Ава ра, на те ри то ри ју цар ства. Ка да 
је у пи та њу Ниш, по зна то је да је 550. го ди не у око ли ни гра да бо ра ви ла 
ве ли ка ма са Сло ве на ко ји су на ме ра ва ли да про ду же да ље ка ју гу, пре ма 
Со лу ну. Ме ђу тим, ка да су вар ва ри до зна ли да је на њих кре нуо ви зан тиј-
ски вој ско во ђа Гер ман, од у ста ли су од сво је пр во бит не на ме ре и пре ко 
пла ни на се упу ти ли у Дал ма ци ју.37 За на ред них шест и по де це ни ја, до ко-
нач ног па да Или ри ка и ма сов ног на се ља ва ња Сло ве на, не рас по ла же мо 
ди рект ним пи са ним из во ри ма за ре кон струк ци ју до га ђа ја у Ни шу. Ве ро-
ват но да је град у ви ше на вра та би вао угро жен, а мо жда и ру шен, што је 
на кра ју и био де фи ни ти ван раз лог ње го вог на пу шта ња.38 Ну ми зма тич ки 
ма те ри јал, и то упра во из (око ли не) Ни ша, али и из Ца ри чи ног гра да, 
све до чи да оп ти цај ви зан тиј ског нов ца у се вер ном Или ри ку пре ста је 615. 
го ди не, ка да су сви гра до ви и утвр ђе на ме ста ко нач но на пу ште ни.

О ра но хри шћан ској про шло сти Ни ша на осно ву исто риј ских из во-
ра ма ло се зна. Зна ча јан је по да так Све тог Вик три ци ја, епи ско па Ру-
а на (4. век), ко ји у свом спи су De la u de san cto rum убра ја Ниш, по ред 
Кон стан ти но по ља, Ан ти о хи је и Со лу на, у гра до ве ко ји чу ва ју ре ли кви је 
му че ни ка.39 На жа лост, ни је нам по зна то име ни јед ног ни шког мар ти-
ра.40 Је ди ни по и мен це по зна ти хри шћа ни Ни ша из вре ме на по зне ан-
ти ке, ако из у зме мо по је ди не епи ско пе и све ште ни ке ко ји се по ми њу у 
зва нич ним ак ти ма, је су они ко ји се ја вља ју у епи граф ском ма те ри ја лу. 
Ра ди се о са мо три над гроб на нат пи са на ка ме ну (спо ме ник Ан то ни на; 
спо ме ник Пе тра, си на То ме ви ка ра; нат пис на тре ћем над гроб ном бе-
ле гу не знат но је са чу ван).41 Та ко ђе, о ра но хри шћан ским цр ква ма На-
и са не рас по ла же мо пи са ним по да ци ма, осим по ме ну тог При ско вог 
де ла у ко ме, по ред ве сти да је у хун ском на па ду град те шко на стра дао, 

них ме ста на се ве ру Или ри ка у 6. и по чет ком 7. ве ка (град, цен трал но ме сто, утвр ђе но 
се ло, агло ме ра ци ја са ви ше стру ком функ ци јом), у: М. Ми лин ко вић, „Мре жа на се ља и 
њи хо ва струк ту ра на се ве ру Или ри ка у 6. ве ку – ар хе о ло шки по да ци“, у: Ви зан тиј ски 
свет на Бал ка ну II, Ви зан то ло шки ин сти тут, Бе о град 2012. У том сми слу за ни мљи во је 
да се јед но од об но вље них утвр ђе ња у око ли ни Ни ша по Про ко пи ју зва ло Viculеa (ВИ
ИНЈ I, 62), што је де ми ну тив од vi cus, у зна че њу за се ок.

37 ВИ ИНЈ I, 45–46.
38 У Чу ди ма Ди ми три ја Со лун ског II, у де лу ко ји се од но си на ава ро-сло вен ску 

оп са ду Со лу на из 618. го ди не, сто ји: „А дру ги опет, од оних из Ни ша и Сар ди ке, по што 
су већ би ли ис ку си ли њи хо во (ава ро-сло вен ско) оп се да ње гра да, са су за ма го во ра ху: 
по бе го смо оту да и сти го смо ова мо да са ва ма из ги не мо; јер је дан по го дак њи хо ва ка-
ме на раз би ће бе дем“ (ВИ ИНЈ I, 196).

39 Ж. Зе лер, По че ци хри шћан ства на Бал ка ну, ЦИД, Под го ри ца 2005, 122.
40 Ов де се не ће мо за др жа ва ти на про бле му иден ти фи ка ци је мо шти ју Све тог Про-

ко пи ја, ко је су у сред њем ве ку би ле чу ва не у Ни шу.
41 IMS IV, 91–93 № 50, 51, 52; И. Љу бо ми ро вић, „На и сус у но вој про вин ци ји из-

ме ђу ис то ка и за па да“, 99–100.
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ау тор бе ле жи да је ви део не ке љу де „у ру ше ви на ма хра мо ва... ко ји су се 
ту за др жа ли због бо ле сти“,42 из че га се мо же за кљу чи ти да је у ка сно-
ан тич ком Ни шу по ло ви ном 5. ве ка по сто ја ло ви ше цр кве них обје ка та.

Од по себ не ва жно сти је чи ње ни ца да се у На и су на ла зи ло епи скоп-
ско се ди ште. По зна та су име на сед мо ри це ни шких вла ди ка. Пр ви ме ђу 
њи ма, Ки ри јак (Cyri a cus), био је при ста ли ца Ари је вог уче ња, док је ње-
гов на след ник Га у ден ци је (Ga u den ti us) био ва тре ни по бор ник ни кеј ског 
ис по ве да ња ве ре, ко јег се др жао и на Са бо ру у Сар ди ци 343. го ди не, 
узев ши ак тив но уче шће у об ли ко ва њу ка но на и ра ду кон ци ла. Га у ден-
ци јев при ја тељ био је Ата на си је Алек сан дриј ски, ко ји се на кон Сар ди ке 
по ву као у На ис, где је до че као и Вас крс 344. го ди не. На кон Га у ден ци ја 
ни шком епи ско пи јом по но во ру ко во ди је ре тик – Бо нос (Bo no sus), осу-
ђен на Са бо ру у Ка пуи 391. го ди не. На осно ву два пи сма па пе Ино кен-
ти ја I, из 409. и 414. го ди не, зна мо да је у то вре ме епи скоп На и са био 
Мар ци јан (Mar ci a nus).43 Не ко ли ко де це ни ја на кон то га не ма по да та ка о 
вла ди ка ма и хри шћа ни ма Ни ша, осим по ме ну тог При ско вог из ве шта ја, 
и тек се 467. го ди не по ми ње епи скоп Дал ма ци јус (Dal ma ti us).44 За 6. век 
по зна та су име на два епи ско па: Га ја на (Ga i a nus), ко ји је у вре ме Ана ста-
си ја I стра дао због ис по ве да ња пра во слав не ве ре, и Про јек та (Pro i ec tus), 
уче сни ка Пе тог ва се љен ског са бо ра.45 На се ља ва њем Сло ве на за ви ше 
ве ко ва не ста је ни шка епи ско пи ја, а ка да бу де по но во ус по ста вље на би-
ће то бит но дру га чи ја тво ре ви на од свог по зно ан тич ког узо ра.

4. Пре глед ста ро хри шћан ских спо ме ни ка Ни ша и око ли не

4. а. Цр кве ни објек ти

У Ни шу и бли жој око ли ни (у кру гу преч ни ка око 25 km) до са да је 
ре ги стро ва но два на ест ста ро хри шћан ских цр ка ва. Пет је от кри ве но у 
са мом гра ду, у на се љу Ја го дин ма ла (ба зи ли ка са мар ти ри ју мом, цр-
кве бр. 8, 20, 42, 45), од но сно ex tra mu ros ка сно ан тич ког утвр ђе ња, што 
зна чи да их тре ба оче ки ва ти и уну тар твр ђав ских зи ди на, где је за са да 

42 ВИ ИНЈ I, 13.
43 Ж. Зе лер, По че ци хри шћан ства на Бал ка ну, 165–166, 226, 229, 232, 239, 252, 

277, 322–327.
44 Ibid., 337; М. Ра ко ци ја, „Но ва са зна ња о ра но хри шћан ској про шло сти Ни ша“, 

Ниш и Ви зан ти ја VI, Ниш 2008, 55–56.
45 Ж. Зе лер 2005, 166, 354, 362, 368; Р. По по вић, Хри шћан ство на тлу ис точ ног 

Или ри ка пре до се ље ња Сло ве на, Бе о град 2004, 86–91; М. Ра ко ци ја, „Но ва са зна ња о ра-
но хри шћан ској про шло сти Ни ша“, 56–57.
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про на ђе на са мо јед на фраг мен то ва на па ра пет на пло ча ко ја је мо гла 
при па да ти не кој од град ских цр ка ва.46

У око ли ни Ни ша от кри ве но је се дам цр ка ва (у Ме ди ја ни – две (?), 
Ћур ли на ма, Га бров цу, Кли су ри, Ба лајн цу и Миљ ков цу). Не ке од њих 
ви ше не по сто је (Ћур ли не), а ве ћи на ни је ар хе о ло шки ис тра жи ва на. 
Јед на од ра но хри шћан ских ба зи ли ка не дав но ис ко па них у Ме ди ја ни 
још ни је пу бли ко ва на.47

Цр кве у Ја го дин ма ли
На де сној оба ли ре ке Ни ша ве, се ве ро и сточ но од утвр ђе ња, на пу ту 

ко ји је во дио пре ма Рациjарији, у ка сној ан ти ци би ла је сме ште на град-
ска не кро по ла, да нас на про сто ру ни шког на се ља Ја го дин ма ла. Не кро-
по ла се про сти ра ла око 2 km у прав цу ис ток –за пад и око 0,6 km у прав цу 
се вер –југ (Сл. 2). По ред ве ли ког бро ја от кри ве них гро бо ва, ти по ло шки 
раз вр ста них у шест ка те го ри ја, о че му ће на од го ва ра ју ћем ме сту би-

46 М. Ра ко ци ја, „О па ра пет ној пло чи из Ни ша, по ре клу и ти по ло ги ји па ле о ви зан тиј-
ских пре гра да“, Ниш и Ви зан ти ја IV, Ниш 2006. Ка да је реч о гра ду Ни шу, у рад ни смо 
увр сти ли гра ђе ви ну кон ста то ва ну у бли зи ни цр кве Св. Пан те леј мо на, око 150 m се ве ро-
и сточ но од Ја го дин ма ле, јер, по на шем ми шље њу, не ма ја сних ин ди ци ја да је на овом 
ме сту по сто ја ла па ле о ви зан тиј ска цр ква ко ја је прет хо ди ла сред њо ве ков ној. В. Ко раћ је, 
чи ни се, без до вољ но ар гу ме на та ука зао на ту мо гућ ност (В. Ко раћ, „Све ти Пан те леј мон 
у Ни шу, за ду жби на Сте фа на Не ма ње“, у: Сте фан Не ма ња – Све ти Си ме он Ми ро то чи ви, 
исто ри ја и пре да ње, СА НУ, Бе о град 2000, 167–168; Исти, „Ис тра жи ва ње оста та ка хра ма 
Св. Пан те леј мо на у Ни шу“, Збор ник ра до ва Ви зан то ло шког ин сти ту та 39, Бе о град 2002, 
111), док је М. Ра ко ци ја, од ба цу ју ћи сва ку до зу опре за, да то вао прет по ста вље ну цр кву у 
крај 4. или пр ву по ло ви ну 5. ве ка (M. Ra ko ci ja, „Pa le obyzan ti ne Chur ches of Niš – Pre li mi-
nary Sur vey“, Ниш и Ви зан ти ја V, Ниш 2007, 135). И ка да је у пи та њу цр ква Све тог Ни ко-
ле, од но сно оста ци де ли мич но ис пи та не гра ђе ви не у под нож ју исто и ме ног бр да у ју жном 
де лу Ни ша (М. Ра ко ци ја, „Ре зул та ти ис тра жи ва ња у пор ти цр кве Св. Ни ко ле у Ни шу и по-
ку шај уби ка ци је епи скоп ске цр кве Св. Про ко пи ја“, Гла сник Дру штва кон зер ва то ра Ср би је 
26, Бе о град 2002, 127–131; Исти, „Pa le obyzan ti ne Chur ches of Niš – Pre li mi nary Sur vey“, 
137–139), мо ра мо би ти ре зер ви са ни. Иа ко има ин ди ци ја (ба за сту ба, фраг мен то ван ка ме-
ни крст) да се на овом ме сту на ла зи ла не ка цр кве на гра ђе ви на, не до вољ на ис тра же ност 
нам не до зво ља ва да до но си мо пре у ра ње не за кључ ке о вре ме ну по ди за ња и из гле ду овог 
објек та. Овим, али и дру гим при мед ба ма, ни смо има ли на ме ру да оспо ри мо не сум њив 
зна чај ра до ва М. Ра ко ци ја за раз у ме ва ње ра но хри шћан ске про шло сти Ни ша и око ли не.

47 Из на шег пре гле да је из о ста вље на де лом ок то го нал на де лом кру жна гра ђе ви на 
от кри ве на у Ме ди ја ни, се вер но од ви ле са пе ри сти лом, ко ју је М. Ра ко ци ја пре по знао 
као бап ти сте ри јум и до вео је у ве зу са окол ним ком плек сом згра да и но во от кри ве ном 
цр квом (М. Ра ко ци ја, „Ста ро хри шћан ски бап ти сте ри јал ни ком плекс на Ме ди ја ни у Ни-
шу“, Ниш и Ви зан ти ја VI II, Ниш 2010). Та кво ре ше ње је и да ље под зна ком пи та ња. 
И ма на стир ска цр ква Св. Јо ва на у се лу Гор њи Ма те је вац, за ко ју М. Ра ко ци ја сма тра 
да је на ра но ви зан тиј ским те ме љи ма (М. Ра ко ци ја, „Ма на стир Св. Јо ва на из над се ла 
Гор њи Ма те је вац код Ни ша“, Гла сник Дру штва кон зер ва то ра Ср би је 18, Бе о град 1994, 
119–120; Исти, „Pa le obyzan ti ne Chur ches of Niš – Pre li mi nary Sur vey“, 146), та ко ђе ни је 
укљу че на у пре глед, јер је реч о још јед ној гра ђе ви ни за ко ју се, у нај бо љем слу ча ју, са мо 
мо же прет по ста вља ти да по ти че из овог пе ри о да (ви ди претх. нап.).
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ти ви ше го во ра, у Ја го дин ма ли су про на ђе ни и оста ци пет цр ка ва, од 
ко јих че ти ри, на жа лост, ви ше не по сто је. Би ле су то гро бљан ске цр кве, 
ко је су се ме ђу соб но раз ли ко ва ле по сво јим ар хи тек тон ским ре ше њи-
ма. Нај зна чај ни ја ме ђу њи ма сва ка ко је ба зи ли ка са мар ти ри ју мом, ко ја 
је по след ња от кри ве на и ис тра же на,48 ма да је мар ти ри јум от ко пан још 
три де се тих го ди на про шлог ве ка. Оста ле че ти ри ба зи ли ке от крио је, де-
ли мич но ис тра жио и обе ле жио по бро је ви ма А. Ор шић Сла ве тић, 1932. 
го ди не. Тач не ло ка ци је ових хра мо ва ни је јед но став но утвр ди ти. По Ор-
ши ће вој ски ци,49 цр ква бр. 8 се на ла зи ла на ис точ ној стра ни са да шње 
Че гар ске ули це, цр ква бр. 20 у Пан те леј ској ули ци, цр ква бр. 42 ис точ но 
од ње, док је цр ква бр. 45 би ла још ис точ ни је50 (Сл. 2).

Цр ква бр. 8
Цр ква бр. 8 је јед но брод на ба зи ли ка, ори јен ти са на у прав цу ис ток –за-

пад, са ап си дом на ис то ку, по лу кру жном и спо ља и из ну тра (Сл. 3). Де бљи-
на зи да ап си де из но си 1 m, а оста лих зи до ва 0,65 m. У осно ви је при лич но 
из ду же на (24,30 x 10,40 m). Ула зна вра та на за пад ном зи ду би ла су флан-
ки ра на са два сту ба од мер ме ра. Са чу ва на је са мо ба за ју жног сту ба.51

Цр ква бр. 20
Цр ква бр. 20 је са мо де ли мич но ис тра же на. Тач ни је, от кри ве-

ни су де ло ви два па ра лел на зи да у ду жи ни од 11 m, ори јен ти са на у 

48 Ђ. Ма но-Зи си, Д. Јо ва но вић, „Ар хе о ло шко ис пи ти ва ње Ни шке твр ђа ве и Ја го-
дин ма ле у Ни шу“, 367; Lj. Zo to vić, „Ja go din ma la. Niš – ka sno an tič ka ne kro po la“, Ar he
o loš ki pre gled 4, Be o grad 1962.

49 А. Ор шић Сла ве тић, „Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња у Ни шу и око ли ни“, 303.
50 M. Ra ko ci ja, „Pa le obyzan ti ne Chur ches of Niš – Pre li mi nary Sur vey“, 129–132.
51 A. Ор шић Сла ве тић, „Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња у Ни шу и око ли ни“, 304.

Сл. 3 –  
Цр ква бр. 8

(пре у зе то: Ор шић 
Сла ве тић 1934: сл. 2)
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прав цу ис ток –за пад, а 
ју жно и се вер но од њих 
кон ста то ва ни су зи до-
ви ко ји су би ли па ра-
лел ни са њи ма (Сл. 4). 
А. Ор шић Сла ве тић је 
сма трао да је у пи та њу 
тро брод на ба зи ли ка у 
чи јем је ју жном бро ду, 
0,65 m ис под ни воа по-
да, про на шао два зи да-
на гро ба са по себ ним 
про сто ром за гла ву по-
кој ни ка на за пад ној стра ни.52 Ова кви гро бо ви су про на ла же ни и то-
ком ка сни јих ис тра жи ва ња на про сто ру Ја го дин ма ле.

Цр ква бр. 42
Цр ква бр. 42 је са мо де ли-

мич но от кри ве на. Ње на ши ри-
на из но си 22,20 m, a сма тра се 
да је има ла ап си ду и на за пад ној 
стра ни (Сл. 5). При ли ком ис тра-
жи ва ња про на ђен је но вац ца ра 
Кон стан ти на и од лом ци ша ре ног 
шту ка.53

Цр ква бр. 45
Цр ква бр. 45 нај ма ње је ис-

тра же на. Кон ста то ван је са мо 
део ње не ап си де и про на ђен но-
вац ца ра Ва лен са.54

Ба зи ли ка са мар ти ри ју мом
Ба зи ли ка са мар ти ри ју мом на ла зи се у за пад ном де лу не кро по ле у 

Ја го дин ма ли. Пр во је 1933. го ди не про на ђе на и ис тра же на гроб ни ца, 
и већ та да је би ло ја сно да је она би ла у скло пу не ког ве ћег зда ња,55 а 

52 Ibid., 304.
53 Ibid., 304.
54 Ibid., 304.
55 Ibid., 304; Р. Бра та нић, „Ис ко па ва ња у Ни шу и око ли ни“, 182–183.

Сл. 4 – Цр ква бр. 20
(пре у зе то: Ор шић Сла ве тић 1934: сл. 3)

Сл. 5 –  
Цр ква  
бр. 42

(пре у зе то:  
Ор шић Сла ве тић 

1934: сл. 4)
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за тим је 1952–1953.56 и 1962. го ди не от кри ве на и тро брод на ба зи ли-
ка и утвр ђен та чан од нос из ме ђу ове две ра но хри шћан ске гра ђе ви не. 
Кон ста то ва но је и да зи до ви гроб ни це пре се ца ју зи до ве не ке ста ри је и 
ве ће гра ђе ви не57 ко ја, из гле да, ни је има ла кров ни по кри вач.

Гроб ни ца (мар ти ри јум) се са-
сто ја ла из над зем ног и под зем ног 
де ла – крип те, чи је су ди мен зи ја 7,44 
х 3,13 m. На за пад ном зи ду крип те 
су три ни ше, јед на ве ћа у сре ди ни 
и две ма ње са стра не, док су на се-
вер ном и ју жном зи ду по два ду бо-
ка ар ко со ли ја (1,57 х 1,61 х 2,82 m), 
из ме ђу ко јих је по јед на ма ња ни ша 
(Сл. 6). Гроб ни ца је би ла за све де на 
и свод је са чу ван у ви си ни од 3,38 
m. На за пад ном зи ду, из над ве ли ке 
ни ше, са чу ван је до њи део про зор-
ског отво ра.58 Луч но за све ден улаз у 
крип ту је са ис точ не стра не (Сл. 7). 
До крип те се си ла зи ло кроз ход ник 
(дро мос) са де сет сте пе ни ка, укуп-
не ви си не 3,30 m, у ко ји се сту па ло 
ис под по да екс о нар тек са ба зи ли ке. 
На две фо то гра фи је из три де се тих 
го ди на про шлог ве ка се уо ча ва да 
се у сре ди шњем де лу гроб ни це на-
ла зи ла кон струк ци ја (при бли жних 
ди мен зи ја 3,00–3,50 х 2,00 m), из ра-
ђе на од опе ка или од ка ме них пло-
ча, чи ја на ме на ни је са свим ја сно 
од ре ђе на (по ста мент?).59 При ли ком 
ис тра жи ва ња крип те про на ђен је ве-
ћи број ске ле та, део сту ба и јон ски 
им пост –ка пи тел од бе лог мер ме ра, 

56 Ђ. Ма но-Зи си, Д. Јо ва но вић, „Ар хе о ло шко ис пи ти ва ње Ни шке твр ђа ве и Ја го-
дин ма ле у Ни шу“, 367.

57 Lj. Zo to vić, „Ja go din ma la. Niš – ka sno an tič ka ne kro po la“, Ar he o loš ki pre gled 4, 
Be o grad 1962, 232–233.

58 Р. Бра та нић, 182.
59 Г. Ми ло ше вић, „Мар ти ри јум и гро бљан ска ба зи ли ка у Ја го дин ма ли у Ни шу“, 

Ниш и Ви зан ти ја II, Ниш 2004, 123–124.

Сл. 6 – Крип та ба зи ли ке са мар ти ри ју мом, 
сни мак са ис то ка

(пре у зе то: Ra ko ci ja 2007: sl. 7)

Сл. 7 – Улаз у крип ту ба зи ли ке  
са мар ти ри ју мом, сни мак са за па да

(пре у зе то: Ra ko ci ja 2007: sl. 6)
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са јед не стра не укра шен са два 
Хри сто ва мо но гра ма, из ме ђу ко-
јих је пред ста ва го лу ба у ле ту са 
гран чи цом у кљу ну, а са дру ге 
стра не ре ље фом овен ча ног кр ста 
(crux co ro na ta)60 (Сл. 8). Ме ђу тим, 
иа ко је про на ђен у крип ти, ка пи-
тел ни је мо гао при па да ти мар ти-
ри ју му због ње го вих ар хи тек тон-
ских од ли ка у ко је се не укла па 
та кав кон струк тив ни део. Си гур но 
да он по ти че из ба зи ли ке, што је од по себ ног зна ча ја јер је овај ка пи тел 
је дан од глав них еле ме на та за ње но да то ва ње у крај 5. ве ка.61

Пре ма са чу ва ним де ло ви ма сво да, под над зем ног де ла гроб ни це 
мо гао је би ти на 4,20 m из над ни ве ле те по да крип те. По што су оста ци 
при зем ног де ла не знат но са чу ва ни, мо же се го во ри ти са мо о ње го вом 
мо гу ћем из гле ду. Ра ди се, нај ве ро ват ни је, о јед ној про сто ри ји на чи јем 
је за пад ном зи ду, су де ћи по ње го вој де бљи ни, био по но вљен рас по ред 
из крип те, са јед ном ве ћом и две ма ње ни ше (ап си де). Зи до ви су би ли 
оја ча ни пи ла стри ма, ко ји су у гор њем де лу, из гле да, би ли укра ше ни ре-
љеф ном ке ра мо пла сти ком.62 На се вер ној и ју жној стра ни, из ме ћу по да 
при зе мља и сво до ва ар ко со ли ја крип те, на ла зе се че ти ри пра во у га о не 
гроб не ко мо ре, ко је је не ка да по кри ва ла под ни ца при зем ног де ла.

Ба зи ли ка је тро брод на гра ђе ви на (15,50 х 21,60 m) са по лу кру-
жном ап си дом на ис то ку и нар тек сом и екс о нар тек сом на за па ду (Сл. 
9). Због огра ни че ног про сто ра за ис ко па ва ње, ап си да је тек де ли мич но 
от кри ве на, али и про стор се вер но и ју жно од хра ма, где су кон ста то ва-
ни де ло ви зи до ва, ко ји ука зу ју да је гра ђе ви на има ла ве ћу и сло же ни ју 
осно ву од ис тра же не. Се вер ни и ју жни брод одво је ни су од на о са зи до-
ви ма са зи да ним ступ ци ма (0,80 m). Ју жни зид ју жног бро да је оја чан 
пи ла стри ма и са спо ља шње и са уну тра шње стра не. По до ви ба зи ли ке 
су од раз ли чи тог ма те ри ја ла и на не јед на ким су ко та ма, с тим што 
је у на о су ни во по да нај ни жи. Уну тра шњи зи до ви су би ли укра ше ни 
мер мер ном опла том и фре ско –сли кар ством. Нар текс (12,30 х 3,50 m) 
чи не две про сто ри је: ве ћа – за пад но од сред њег бро да, ма ња – за пад но 

60 И. Ни ко ла је вић-Стој ко вић, „Јон ски им пост-ка пи те ли из Ма ке до ни је и Ср би је“, 
Збор ник ра до ва Ви зан то ло шког ин сти ту та 1, Бе о град 1952, 172–173.

61 Ibid., 172–173; Г. Ми ло ше вић, „Мар ти ри јум и гро бљан ска ба зи ли ка у Ја го дин 
ма ли у Ни шу“, 129.

62 Г. Ми ло ше вић, „Мар ти ри јум и гро бљан ска ба зи ли ка“, 126, 127; M. Ra ko ci ja, 
„Pa le obyzan ti ne Chur ches of Niš“, 132–133.

Сл. 8 – Јон ски им пост –ка пи тел,  
ба зи ли ка са мар ти ри ју мом

(пре у зе то: Ни ко ла је вић –Стој ко вић 1952: сл. 1)
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од ју жног бро да. Про лаз из ме ђу нар тек са и мар ти ри ју ма за тво рен је 
екс о нар тек сом. Већ је ре че но да се ис под по да у екс о нар тек су при сту-
па ло сте пе ни ца ма дро мо са ко ји је во ди у крип ту.63

У ба зи ли ци и око ње ис пи та но је 55 гро бо ва, хро но ло шки раз вр-
ста них у три хо ри зон та са хра њи ва ња. Пр вој ета пи при па да ју гро бо ви 
4. ве ка, и они су ста ри ји од цр кве; дру гој, са хра не 5. и 6. ве ка, исто вре-
ме не са ба зи ли ком; по след њи хо ри зонт чи не сред њо ве ков ни гро бо ви 
уко па ни у шут сру ше не гра ђе ви не.64

Пре ма на чи ну по ла га ња по кој ни ка кон ста то ва ни су сло бод но уко па-
ни и гро бо ви са кон струк ци јом. Ови по след њи се ти по ло шки раз ли ку ју: а) 
гро бо ви сан ду ча стог пре се ка зи да ни опе ком или сло же ни од ка ме них пло-
ча; б) гро бо ви тра пе за стог пре се ка од ка ме на или опе ке, по не кад са ма њом 
по лу кру жном ни шом на за пад ној стра ни; в) гро бо ви сан ду ча стог пре се ка 
са по кри ва чем од ко со по ста вље них опе ка; г) зи да ни „дво ће лиј ски“ гро бо-
ви по кри ве ни са по две ка ме не пло че; д) гро бо ви са олов ним сар ко фа гом, 
по ло же ним у зи да ну кон струк ци ју или са мо стал но уко па ни.65

На овом ме сту освр ну ће мо се са мо на не ке од гро бо ва. Гроб 5, от-
кри вен у ју го за пад ном де лу нар тек са, зи дан је од опе ка, а њи ма је по-
пло чан и по кри вен, та ко што су опе ке по ста вље не у ви ду дво слив ног 
кро ва. У гроб ни ци се на ла зио олов ни сар ко фаг са са чу ва ним боч ним 
стра на ма и луч ним (ко ри та стим) по клоп цем. Деч ји ске лет у сар ко фа-
гу имао је очу ва ну сме ђу ко су и де ло ве оде ла. У гро бу 6, та ко ђе деч јем, 
про на ђен је но вац це за ра Кон стан са, ко ван из ме ђу 337. и 340. го ди не, 
док је у гро бу 4, ло ци ра ном у нар тек су на ме сту про ла за из се вер не у ју-

63 Г. Ми ло ше вић, „Мар ти ри јум и гро бљан ска ба зи ли ка“, 124–126, 128.
64 Ibid., 129–130.
65 Ibid., 130–131.

Сл. 9 – Ба зи ли ка са мар ти ри ју мом, осно ва
(пре у зе то: Ra ko ci ja 2007: sl. 5)
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жну про сто ри ју, от кри вен ске лет од ра сле осо бе чи ја је гла ва ле жа ла на 
ко жном ја сту ку, на но га ма су би ле де ли мич но очу ва не ко жне ши ве не 
ци пе ле, а пре ко по кој ни ка је би ла пре ба че на дра пе ри ја од цр не сви ле. 
Де сна ру ка му је по ло же на уз те ло, а у ле вој ру ци, у пре де лу тр бу ха, 
по кој ник је др жао сви так од пер га мен та.66

Нај зна чај ни ји је 
на лаз из гро ба 7, у цен-
трал ном де лу нар тек са, 
где је 1962. го ди не от-
кри вен деч ји ра но хри-
шћан ски олов ни сар ко-
фаг, сло бод но уко пан, 
ори јен ти сан у прав цу 
за па д–и сток. Сар ко фаг 
је са чи њен из два де-
ла, сан ду ка и по клоп-
ца, ко ји је пре кло пљен 
пре ко сан ду ка (Сл. 10). 
На гор њој по вр ши ни 
по клоп ца, по сре ди ни, 
пла стич но је из ве ден 
крст. На кра је ви ма ње-
го вог хо ри зон тал ног 
кра ка је по јед на сто је-
ћа фи гу ра у ду гој ха љи-
ни, док се на кра је ви ма 
вер ти кал ног кра ка, али 
и на кра ћим стра на ма 
сан ду ка, на ла зи тро-
чла на би ста у ре ље фу 
(Сл. 11), ко ја пред ста-
вља цар ску три ја ду, на осно ву че га је сар ко фаг да то ван у пе ри од из-
ме ђу 379. и 408. го ди не, ма да су се не ки ис тра жи ва чи опре де ли ли за 
не што ра ни је да то ва ње, из ме ђу 337. и 340. го ди не.67

На осно ву рас по ло жи вих ар хе о ло шких по да та ка из ве де на је хро но-
ло ги ја гра ђе ња и ко ри шће ња мар ти ри ју ма и ба зи ли ке у Ја го дин ма ли. 
Нај ста ри јој фа зи при па да ју де ло ви зи до ва огра ђе ног дво дел ног отво ре-
ног про сто ра у чи јем цен тру се, нај ве ро ват ни је, на ла зио гроб му че ни-

66 Ibid., 131–133.
67 Ibid., 134–136.

Сл. 10 – Олов ни сар ко фаг,  
ба зи ли ка са мар ти ри ју мом

(пре у зе то: Пе тро вић 1993: кат. 155 (С. Д.))

Сл. 11 – Олов ни сар ко фаг, де таљ
(пре у зе то: Пе тро вић 1993: кат. 155 (С. Д.))



485

Вла дан Ми ли во је вић, Ста ро хри шћан ски гра ђе вин ски објек ти Ни ша и око ли не

ка. Да кле, ве ро ват но је у пи та њу ме мо ри ја. На ме сту ме мо ри је је за тим 
по диг нут мар ти ри јум – гра ђе ви на са крип том и над зем ним де лом, у 
ко јој су по ред гро ба мар ти ра пред ви ђе на и гроб на ме ста за гра ди те ља 
гроб ни це и ње го ве нај бли же. Пре ма на ла зу нов ца Кон стан ци ја II, мар-
ти ри јум је по диг нут око по ло ви не 4. ве ка. Око ме мо ри је, ка сни је мар-
ти ри ју ма, ко ји је чу вао гроб му че ни ка, на ма не по зна тог, обра зо ва ла се 
не кро по ла у ко ју су са хра њи ва ни при ви ле го ва ни гра ђа ни На и са. За тим 
је кра јем 5. ве ка, на са мој не кро по ли, ис точ но уз мар ти ри јум, по диг-
ну та ба зи ли ка. У ба зи ли ци и око ње, на ста ви ло се са са хра њи ва њем све 
до па да Ни ша и на се ља ва ња Сло ве на. Ка сни је, у 11. и 12. ве ку, на ме сту 
сру ше не ба зи ли ке и мар ти ри ју ма, у шу ту, вр ше се уко пи по кој ни ка.

Цр кве у око ли ни Ни ша

Цр ква у Ме ди ја ни
На за пад ном обо ду се ла Бр зи Брод, на око 5 km ис точ но од Ни ша, 

на ла зи се на се ље Ме ди ја на (Me di a na), пред гра ђе ан тич ког На и са, са 
ви ла ма углед них гра ђа на. Сре ди шњи про стор на се ља за у зи ма ви ла са 
пе ри сти лом, ним фе у мом (три кли ни ју мом) и тер ма ма. У Ме ди ја ни су 
још от кри ве ни: хо ре ум и за нат ски цен тар, за пад но од ви ле са пе ри сти-
лом; згра да са ок то го нал ном и кру жном про сто ри јом, се вер но од ви ле; 
ре зер во ар за во до снаб де ва ње, 500 m ју го за пад но од цен тра Ме ди ја не; 
vil la ru sti ca A и vil la ru sti ca B, ко је су са мо де ли мич но ис тра же не.68 Од 
по себ ног зна ча ја су ме ди јан ски мо за и ци, на пр вом ме сту от кри ве ни у 
ви ли са пе ри сти лом,69 као и на ла зи скулп ту ра од мер ме ра и пор фи ра.

То ком ар хе о ло шких 
ис тра жи ва ња 2000/2001. 
го ди не у Ме ди ја ни, на 
про сто ру из ме ђу ис точ-
ног трак та ба ра ка (за-
нат ски цен тар) и ви ле са 
пе ри сти лом, от кри ве ни 
су оста ци цр кве, пр ве у 
овом на се љу70 (Сл. 12). 
У пи та њу је јед но брод-
на ба зи ли ка са по лу кру-

68 П. Пе тро вић, „Na is sus – за ду жби на ца ра Кон стан ти на“, 69–75; Исти, Ниш у ан
тич ко до ба, 65–71; С. Др ча, Ме ди ја на, На род ни му зеј, Ниш 2006, 11–34.

69 Г. Је ре мић, „Мо за и ци Ме ди ја не – не ка раз ма тра ња“, Ниш и Ви зан ти ја IV, Ниш 
2006, 145–149.

70 М. Ва сић, „Хро ни ка ис ко па ва ња Ме ди ја не 2000–2002. го ди не“, 288–291.

Сл. 12 – Цр ква у Ме ди ја ни
(пре у зе то: Ra ko ci ja 2007: sl. 20)
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жном ап си дом на ис то ку и нар тек-
сом на за па ду, ко ји је не што ве ћих 
ди мен зи ја од на о са (дим. без нар тек-
са су 8,00 х 6,00 m). За пад ни зид при-
пра те се осла ња на ис точ ни зид про-
сто ри је 17 у ба ра ка ма. На ис точ ној 
стра ни је из град њом овог хри шћан-
ског хра ма део за пад ног оград ног 
зи да ви ле са пе ри сти лом из ва ђен до 
те ме ља. Цр ква је де ли мич но гра ђе-
на су хо зи дом, а око ње је кон ста то-
ван и оград ни зид у пот пу но сти од-
ра ђен у тој тех ни ци. У на о су, у ни воу мал тер не под ни це, са чу ва но је јед но 
пра во у га о но мо за ич но по ље са пред ста вом Хри сто вог мо но гра ма71 (Сл. 13).

Цр ква је да то ва на у крај 4. ве ка и то је за са да нај ста ри ји по зна ти 
ра но хри шћан ски храм Ни ша и око ли не.

Се вер но од цр кве, на уда ље но сти од са мо 8,00 m, 2007. го ди не от-
кри ве на је још јед на јед но брод на гра ђе ви на, ма њих ди мен зи ја (8,50 х 
5,85 m), са по лу кру жном ап си дом на ис то ку. На за пад ној стра ни, где 
је био улаз, на сла ња ла се на ис точ ни зид про сто ри је 17 у ба ра ка ма, 
исто као и цр ква са Хри сто вим мо но гра мом. Про стор ап си де био је 
уз диг нут у од но су на оста ли део објек та, а има и ин ди ци ја по сто ја ња 
суб се ли ју ма. Ова гра ђе ви на је та ко ђе про ту ма че на као цр ква, у чи-
јем се сре ди шњем де лу на о са на ла зи ам вон, ди мен зи ја 1,25 х 1,20 m.72 
То ли ко за са да мо же мо ре ћи о овом објек ту по што ре зул та ти ње го вог 
ис тра жи ва ња ни су пу бли ко ва ни.

Цр ква у Ћур ли на ма
О оста ци ма ба зи ли ке у Ђур ли на ма, око 7 km ју жно од Ни ша, пи-

са но је још 19. ве ку, ка да је и от кри ве на. Ње но от ко па ва ње из вр ши ли 
су ме шта ни Ћур ли на 1882. го ди не. Оп шир ни ји опис оста та ка цр кве 
да ли су М. Вал тро вић, М. Ђ. Ми ли ће вић и Ф. Ка ниц.73 За хва љу ју ћи њи-
ма рас по ла же мо и цр те жи ма са ње ном осно вом (Сл 14). Ти по да ци и 
гра фич ки при ка зи (Сл. 15) од из у зет ног су зна ча ја за ре кон струк ци ју 
осно ве и да то ва ње хра ма, по што је ка сни је на истом ме сту по диг ну то 
но во цр кве но зда ње по све ће но Св. Пет ки.

71 Ibid., 290–292.
72 М. Ва сић, Из ве штај о ра ду у 2007. го ди ни, Ини вер зи тет у Ни шу, Цен тар за на уч на ис-

тра жи ва ња СА НУ и Уни вер зи те та у Ни шу, Од сек за ар хе о ло ги ју и исто ри ју умет но сти, 2007.
73 М. Ђ. Ми ли ће вић, Кра ље ви на Ср би ја, 19–22; М. Вал тро вић, „Бе ле шке с пу та“, 

120–122: Ф. Ка ниц, Ср би ја – зе мља и ста нов ни штво 2, 184–186.

Сл. 13 – Хри сто грам, цр ква у Ме ди ја ни
(пре у зе то: Ra ko ci ja 2007: sl. 21)
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Гра ђе ви на у Ћур ли на ма је ве-
ли ка тро брод на ба зи ли ка, ду гач ка 
37,00 m, ра чу на ју ћи и трем (Сл. 
16). Глав ни брод се на ис то ку за вр-
ша ва ап си дом, спо ља тро чла ном а 
из ну тра по лу кру жном. Па сто фо-
ри је, се вер на и ју жна, по ста вље не 
уз ол тар ски про стор, има ју исте, 
са мо ма ње ап си де. На ос је по де-
љен на бро до ве са два ни за од по 
три ступ ца, док је ол тар ски про-
стор, ко ји чи ни је дан пра во у га о ни 
тра веј и ап си дал ни део, одво јен по мо ћу два ступ ца. Вал тро вић и Ка ниц 
спо ми њу и по сто ја ње суб се ли ју ма.74 Нар текс је из де љен на три про сто-
ри је ко је од го ва ра ју ши ри на ма цен трал ног и боч них бро до ва, са ко ји ма 
су ко му ни ци ра ли вра ти ма. Цр ква је са три стра не би ла окру же на тре-
мо ви ма. Се вер ни и ју жни трем има ју ап си дал не за вр шет ке на ис то ку.75

На осно ву по је ди них ар хи тек тон ских од ли ка – спо ља тро стра не 
ап си де и по ло жа ја па сто фо ри ја (ђа ко ни кон и про те зис) уз ол тар – цр-
ква у Ћур ли на ма је да то ва на у дру гу по ло ви ну 6. ве ка.76

74 М. Вал тро вић, „Бе ле шке с пу та“, 121; Ф. Ка ниц, Ср би ја – зе мља и ста нов ни штво 2, 185.
75 F. R. Hod di nott, Early Byzan ti ne Chur ches in Ma ce do nia and So ut hern Ser bia, Lon-

don 1963, 194–195; В. Кон дић, В. По по вић, Ца ри чин град. Утвр ђе но на се ље у ви зан тиј
ском Или ри ку, Га ле ри ја СА НУ, Бе о град 1977, 155–156.

76 О. Илић, „Па ле о хри шћан ски са крал ни спо ме ни ци у ма њим на се љи ма и утвр ђе-
њи ма у око ли ни Ни ша“, Ниш и Ви зан ти ја VI II, Ниш 2010, 122.

Сл. 14 – Цр ква у Ћур ли на ма,  
осно ва по Ф. Ка ни цу

(пре у зе то: Ка ниц 1985: стр. 184)

Сл. 15 – Ка пи тел, Ћур ли не,  
цр теж Ф. Ка ни ца

(пре у зе то: Ка ниц 1985: стр. 185)

Сл. 16 – Цр ква у Ћур ли на ма,  
осно ва пре ма Hoddinott–у

(пре у зе то: Hod di nott 1963: fig. 104)
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Цр ква у Ка ма ри код Га бров ца
Го ди не 1931, је дан ме шта нин Га бров-

ца (око 5 km ју жно од Ни ша) је на свом 
има њу от ко пао ста ро хри шћан ску цр кву. 
О њој са зна је мо са мо на осно ву оскуд них 
по да та ка и цр те жа А. Ор ши ћа Сла ве ти ћа, 
об ја вље них у Ста ри на ру 1936. го ди не77 
(Сл. 17). Ње ни оста ци и да нас по сто је али 
су у пот пу но за пу ште ном ста њу.78

А. Ор шић Сла ве тић ни је мо гао да уцр-
та осно ву це ле гра ђе ви не по што је њен 
ис точ ни део био са свим раз ру шен и раз-
нет, па је оста ло не ја сно ка ко је из гле да-
ла ап си да. Цр ква је гра ђе на од ло мље ног 
и при те са ног ка ме на, уз упо тре бу опе ке. 
Уз ју жни и за пад ни зид био је при сло њен 
ба нак, ви сок 0,20 m а ши рок 0,40 m, са зи-
дан од ка ме на и ци гле. Под је био па то сан 
це лим опе ка ма.

У уну тра шњо сти цр кве, на око 2,50 m 
од ју жног зи да, кон ста то ва на је за све де на 
гроб ни ца, де ли мич но по ру ше на, у ко јој је 
про на ђен ске лет са ка ме ном пло чом крај 
ло ба ње. На пло чи је укле сан нат пис са 
име ном по кој ни ка, али она ни је у пот пу-
но сти рас ту ма че на.79 Сва ка ко је у пи та њу 
гроб не ког углед ног гра ђа ни на.

Цр ква у Кли су ри
У се лу Кли су ри код Ма ло ши шта, око 12 km ју жно/ју го за пад но 

од Ни ша, ис под оста та ка сред њо ве ков ног гра да Ко при ја на, 1933. го-
ди не, А. Ор шић Сла ве тић је очи стио остат ке јед не ра но хри шћан ске 
цр кве. У пи та њу је три кон хо сна гра ђе ви на, ду жи не 19,35 m, ори јен-
ти са на у прав цу ис ток –за пад, са ап си дом на ис то ку, нар тек сом и па-
сто фо ри ја ма на за па ду (Сл. 18). Под у нар тек су је мо за и чан, гру бље 
из ра де, док је у оста лом де лу гра ђе ви не са чи њен од на из ме нич но по-

77 А. Ор шић Сла ве тић, „Бе ле шке са пу то ва ња“, 172–173.
78 M. Ra ko ci ja, „Pa le obyzan ti ne Chur ches of Niš“, 141–142.
79 А. Ор шић Сла ве тић, „Бе ле шке са пу то ва ња“, 172–173; О. Илић, „Па ле о-

хри шћан ски са крал ни спо ме ни ци у ма њим на се љи ма и утвр ђе њи ма у око ли ни 
Ни ша“, 113.

Сл. 17 – Цр ква у Га бров цу
(пре у зе то: Ор шић Сла ве тић 

1936: сл. 4)
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ста вље них пло чи ца мер ме-
ра и ме сног зе ле ног ка ме-
на. У по ду је кон ста то ва на 
и јед на фраг мен то ва на ка-
ме на пло ча са кр стом.80

Се вер ни анекс је са 
ма њом ап си дом на ис то ку 
и кр сто о бра зним ба зе ном 
уз са му ап си ду. Ма да под-
се ћа на ба зен кр сти о ни це, 
из гле да да је ипак у пи та-
њу хо неф ти ри он, про стор 
на ме ње на за пра ње цр кве-
них са су да.81

Ђа ко ни кон и про те зис на боч ним стра на ма нар тек са опре де љу ју 
овај ста ро хри шћан ски обје кат у пе ри од до по ло ви не 6. ве ка,82 с об зи-
ром на ка сни је про ме не у рас по ре ду ових ар хи тек тон ских еле ме на та 
ко је су пра ти ле про ме не у ли тур гиј ском об ре ду.83

Цр ква у Ку ли на ма у Ба лајн цу
Оста ци ра но ви зан тиј ског утвр ђе ња у Ба лајн цу (око 11 km ју го за-

пад но од Ни ша) одав но су при вла чи ли па жњу ис тра жи ва ча. Од Фе лик-
са Ка ни ца, пре ко Ни ко ле Ву ли ћа, Ада ма Ор ши ћа Сла ве ти ћа,84 слу чај-
ног от кри ћа (1958) брон за не гла ве ви зан тиј ске ца ри це (Еу фе ми је?), 
ко ја је убр зо пу бли ко ва на,85 до пр вих ар хе о ло шких ис тра жи ва ња овог 
ло ка ли те та (1969–1970), про шло је до ста вре ме на, а на де ли мич но об-
ја вљи ва ње ре зул та та ис ко па ва ња мо ра ло се че ка ти још че тврт ве ка.86

У ју жном де лу уну тар утвр ђе ња, ко је је би ло пра во у га о ног об ли ка 
са тра пе зо ид ним под гра ђем, от кри ве ни су оста ци тро брод не ба зи ли ке 
са по лу кру жном ап си дом на ис то ку и тро дел ним нар тек сом на за па-

80 А. Ор шић Сла ве тић, „Бе ле шке са пу то ва ња“, 172–173.
81 В. Кон дић, В. По по вић, Ца ри чин град. Утвр ђе но на се ље у ви зан тиј ском Или ри ку, 

157–158; О. Илић, „Па ле о хри шћан ски са крал ни спо ме ни ци“, 117–118.
82 О. Илић, „Па ле о хри шћан ски са крал ни спо ме ни ци“, 118.
83 Ђ. Стри че вић, „Ђа ко ни кон и про те зис у ра но хри шћан ским цр ква ма“, Ста ри нар 

IX-X, Бе о град 1959.
84 А. Ор шић Сла ве тић, „Бе ле шке са пу то ва ња“, 170–171.
85 Д. Сре јо вић, А. Си мо вић, „Пор трет ви зан тиј ске ца ри це из Ба лајн ца“, Ста ри нар 

IX-X, Бе о град 1959.
86 M. Je re mić, „Ag gloméra tion pro tobyzan ti ne for ti fiée“, An ti qu ité tar di ve 3, 1995; М. 

Ми лин ко вић, „Не ка за па жа ња о ра но ви зан тиј ским утвр ђе њи ма на ју гу Ср би је“, Ниш и 
Ви зан ти ја III, Ниш 2005, 165.

Сл. 18 – Цр ква у Кли су ри
(пре у зе то: Кон дић, По по вић 1977: сл. 122)
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ду (Сл. 19). Ди-
мен зи је хра ма су 
20,90 х 15,80 m.87 
Под је био по пло-
чан де ло ви ма па-
ра пет них пло ча, 
што зна чи да је 
ба зи ли ка на кон 
ру ше ња у не ком 
тре нут ку би ла об-
но вље на.88 Пло че 
су ор на мен ти-
са не ре љеф ним  
кр сто ви ма.89

Јед но став на стра ти гра фи ја на ла зи шта ко ја ука зу је на је дан вре-
мен ски хо ри зонт ко ри шће ња од ре ђен на осно ву по крет них ар хе о ло-
шких на ла за, за тим ар хи тек ту ра и ка ме на пла сти ка ба зи ли ке у Ку ли-
на ма код Ба лајн ца, опре де љу ју је у 6. век.90

Цр ква у Миљ ков цу
На ло ка ли те ту „Гра ди-

ште“ у се лу Миљ ко вац, око 
12 km се вер но од Ни ша, 
уну тар зи ди на ра но ви зан-
тиј ског утвр ђе ња, уо че ни су 
оста ци цр кве ко ја ни је ис-
тра же на, те се о њој не мо же 
мно го то га ре ћи. Има ла је 
по лу кру жну ап си ду са сте-
пе на стим син тро но сом (Сл. 
20), по фраг мен ти ма фре ско –мал те ра и мер мер ним па ра пет ним пло-
ча ма за кљу чу је се да је би ла укра ше на и жи во пи са на.91

87 M. Je re mić, „Ag gloméra tion pro tobyzan ti ne for ti fiée“, 198.
88 М. Ми лин ко вић, „Не ка за па жа ња о ра но ви зан тиј ским утвр ђе њи ма на ју гу Ср-

би је“, 166.
89 M. Je re mić, „Ag gloméra tion pro tobyzan ti ne for ti fiée“, 198–199.
90 Ibid., 200; M. Ми лин ко вић, „Не ка за па жа ња о ра но ви зан тиј ским утвр ђе њи ма на 

ју гу Ср би је“, 166; O. Илић, „Па ле о хри шћан ски са крал ни спо ме ни ци“, 121.
91 M. Ра ко ци ја, Ма на сти ри и цр кве гра да Ни ша, Ниш 1998, 20; O. Илић, „Па ле о-

хри шћан ски са крал ни спо ме ни ци“, 123–124.

Сл. 19 – Цр ква у Ба лајн цу
(пре у зе то: Je re mić 1995: fig. 5)

Сл. 20 – Цр ква у Миљ ков цу
(пре у зе то: Ра ко ци ја 1998: сл. 10)
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4. б. Гроб ни це

Ра но хри шћан ске зи да не гроб ни це на свод ти па hypo ga e um во де 
по ре кло од па ган ских за сво ђе них под зем них про сто ри ја. По ја вљу ју се 
пр во у Си ри ји и Па ле сти ни ода кле се ши ре на за пад. На Бал ка ну су ре-
дов на по ја ва на не кро по ла ма ур ба них цен та ра, али их има и на ши рим 
град ским те ри то ри ја ма, углав ном у скло пу ра но хри шћан ских цр ка ва 
и гро ба ља. Основ на по де ла за све де них гроб ни ца је пре ма њи хо вим ар-
хи тек тон ским од ли ка ма. У пр ву гру пу спа да ју гроб ни це за све де не по-
лу о бли ча стим сво дом, у дру гу за све де не са јед ном или две ка ло те. Оба 
ти па гроб ни ца обич но има ју при ступ но сте пе ни ште (дро мос) и улаз 
за тво рен вер ти кал но по ста вље ном ка ме ном пло чом. У уну тра шњо сти 
је ви ше гроб них ме ста ко ја мо гу би ти раз ли чи то ар хи тек тон ски ре ше-
на (пре гра де, бан ци, ар ко со ли ју ми, ози да не ра ке, сло бо дан про стор 
без по себ но ин ста ли ра них гро бо ва). Ова кве гроб ни це че сто мо гу би-
ти и осли ка не, што је од по себ ног зна ча ја за њи хо во да то ва ње, по што 
су, у скла ду са хри шћан ском прак сом са хра њи ва ња по кој ни ка, обич но 
оскуд не по крет ним на ла зи ма.

Све за са да по зна те ста ро хри шћан ске зи да не гроб ни це Ни ша от-
кри ве не су у на се љу Ја го дин ма ли, о че му је већ би ло го во ра. Ту је, 
се ве ро и сточ но од твр ђа ве, у ка сној ан ти ци би ла глав на град ска не-
кро по ла ex tra mu ros. По вр ши на на ко јој се ова не кро по ла про сти ра ла 
при бли жно је од ре ђе на на осно ву ар хе о ло шки ис тра же них и слу чај но 
от кри ве них гро бо ва. За пад на гра ни ца не кро по ле је на не ких 100 m се-
ве ро за пад но од Твр ђа ве; ис точ на у Ули ци Рат ка Па вло ви ћа (Пан те леј-
ска), из над тек стил не фа бри ке Ни текс; ју жну гра ни цу чи ни де сна оба-
ла Ни ша ве, а на се ве ру не кро по ла се за вр ша ва код Ул. Ко сов ке де вој ке, 
око 150 m ју жно од Цр кве Све тог Пан те леј мо на92 (Сл. 2).

Из вр ше на је и ти по ло шка по де ла ка сно ан тич ких гро бо ва от кри ве-
них у Ја го дин ма ли: тип I – сло бод но уко па ни гро бо ви; тип II – гро бо ви 
без зи да не кон струк ци је, огра ђе ни ка ме ном облут ком; тип III – гро-
бо ви с по кри ва чем од опе ка или те гу ла (4 ва ри јан те); тип IV – гро-
бо ви гра ђе ни од опе ка, омал те ри са ни са спољ не и уну тра шње стра не 
(2 ва ри јан те); тип V – по лу о бли ча сто за све де не гроб ни це пра во у га о не 
осно ве (2 ва ри јан те); тип VI – гроб ни це за све де не ка ло том.93

У скла ду са те мом овог ра да, у пре гле ду ко ји сле ди би ће при ка за не 
са мо гроб ни це пе тог ти па по Љ. Зо то вић, и то њи хо ва дру га ва ри јан-

92 М. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гроб ни ца ста ро хри шћан ског Ни ша“, Ниш 
и Ви зан ти ја X, Ниш 2012, 39.

93 Lj. Zo to vić, „Iz veš taj sa is ko pa va nja ka sno an tič ke ne kro po le u Ni šu“, 171–174; Љ. 
Зо то вић, Н. Пе тро вић, Ка сно ан тич ка не кро по ла у Ја го дин ма ли, без па ги на ци је.
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та,94 као и оне ше стог ти па. У пи та њу су зи да не гроб ни це за све де не 
по лу о бли ча стим сво дом или са јед ном или две ка ло те, тј. оне ко је се 
за раз ли ку од обич них зи да них гро бо ва мо гу на зва ти гра ђе вин ским 
објек ти ма, у пра вом сми слу те ре чи. То су: гроб ни ца са кр стом, гроб-
ни ца са фи гу рал ним пред ста ва ма, гроб ни ца са си дром и гроб ни це бр. 
6, 18, 19. и 27. Осим гроб ни ца бр. 18. и 19, за све де них са јед ном, од но-
сно две ка ло те,95 оста ле гроб ни це про на ђе не у Ја го дин ма ли за све де не 
су по лу о бли ча стим сво дом.96

По ред ја го дин мал ских, у око ли ни Ни ша, у кру гу преч ни ка око 25 
km, от кри ве не су још че ти ри ра но хри шћан ске зи да не гроб ни це: по лу-
о бли ча сто за све де не – у се ли ма Је ла шни ци, Гор њој То по ни ци и Кли-
су ри код Ма ло ши шта; и гроб ни ца у Ни шкој Ба њи, за све де на са две 
ка ло те. Овом бро ју тре ба при дру жи ти и за све де ну гроб ни цу от кри ве ну 
у оста ци ма цр кве у Га бров цу, о ко јој је би ло ре чи у окви ру пре гле да 
цр кве них обје ка та.

Гроб ни це у Ја го дин ма ли

Гроб ни ца бр. 6. (код Мо ста мла до сти)
У Ја го дин ма ли, не да ле ко од ба зи ли ке са мар ти ри ју мом, при ли-

ком град ње пу та 1932. го ди не уни ште на је ста ро хри шћан ска зи да на 
гроб ни ца чи ја је уну тра шњост би ла жи во пи са на. Гроб ни цу је ис тра жио 
А. Ор шић Сла ве тић и еви ден ти рао је под бро јем 6.97

94 Раз ли ка у ва ри јан та ма V ти па је у ди мен зи ја ма гроб ни ца. У пр ву ва ри јан ту 
спа да ју за све де не гроб ни це ма лих раз ме ра без при ла зног де ла са сте пе ни ца ма, док су 
у дру гу ва ри јан ту убро ја не гроб ни це ве ћих ди мен зи ја и са ви шим сво дом, са ула зом 
и при ступ ним сте пе ни ца ма. М. Ра ко ци ја за гроб ни це V ти па по де лу на две ва ри јан те 
сма тра су ви шном: М. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гроб ни ца ста ро хри шћан ског 
Ни ша“, 42.

95 То ком ар хе о ло шких ис тра жи ва ња 2012. го ди не на про сто ру фа бри ке Бе не тон 
от кри ве не су и две гроб ни це за све де не са по јед ном ка ло том (Г. Је ре мић, „Са хра њи-
ва ње у ка сној ан ти ци у На и су – при мер не кро по ле у Ја го дин ма ли“, у: Кон стан тин 
Ве ли ки и Ми лан ски едикт 313 : Ра ђа ње хри шћан ства у рим ским про вин ци ја ма на тлу 
Ср би је, ур. И. По по вић, Б. Бо рић-Бре шко вић, На род ни му зеј, Бе о град 2013, 134), та ко 
да их је са ку по лом до са да по зна то укуп но пет. Већ је на по ме ну то да ре зул та ти ових 
ис тра жи ва ња још ни су пу бли ко ва ни.

96 Уку пан број до са да от кри ве них по лу о бли ча сто за све де них гроб ни ца у Ја го дин 
ма ли, од ко јих су не ке би ле и осли ка не, не што је ве ћи од об ра ђе них у овом ра ду. На-
жа лост, све гроб ни це ни су пу бли ко ва не. О то ме ви ди: М. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да-
них гроб ни ца ста ро хри шћан ског Ни ша“, 48–51; Исти, „Ра но ви зан тиј ска гроб ни ца на 
свод код се ла Кли су ра по ред Ни ша и кра так осврт на про бле ме за све де них гроб ни ца“, 
Ниш и Ви зан ти ја II, Ниш 2004, 159, нап. 67.

97 А. Ор шић Сла ве тић, „Ар хе о ло шка ис тра жи ва ња у Ни шу и око ли ни“, 304.



493

Вла дан Ми ли во је вић, Ста ро хри шћан ски гра ђе вин ски објек ти Ни ша и око ли не

Би ла је ква драт не осно-
ве, 2,85 х 2,83 m, ви си не 2,70 
m, по лу о бли ча сто за све де на, 
са луч но за вр ше ним ула зним 
отво ром на ис точ ном зи-
ду, за тво ре ним ве ли ком ка-
ме ном пло чом. До ула за се 
сти за ло сте пе ни ца ма флан-
ки ра ним зи до ви ма (Сл. 21). 
Фре ско –де ко ра ци ја је би ла 
ком плет но са чу ва на са мо на 
за пад ном зи ду и сво ду, док је 
на се вер ном би ла очу ва на де-
ли мич но. На жа лост, од све га 
је пре о стао са мо цр теж фре-
ске на за пад ном зи ду и јед-
на фо то гра фи ја де та ља исте 
пред ста ве98 (Сл. 22, 23).

Пред ста ва на за пад ном 
зи ду, из ве де на цр ве ном бо-
јом на бе лој под ло зи, јед ном 
хо ри зон тал ном бор ду ром је 
по де ље на у две зо не. У до-
њој зо ни при ка за на су три 
сти ли зо ва на др ве та, ви но ва 
ло за, ромб са уна кр сним цр-
ве но –бе лим по љи ма и ис под 
ром ба ар хи тек тон ска кон-
струк ци ја ко ју чи не два луч-
но по ве за на тор ди ра на сту-
ба из ме ђу ко јих ви си обруч 
ока чен у те ме ном де лу лу ка. 
У гор њој зо ни, ко ја је луч но 
за вр ше на због по лу о бли ча-
стог сво да, у два ре да су при-
ка за на по три по лу кру га ко је 
обра зу ју ра ди јал но сло же не 
ли ни је. У сре ди шту два по-

98 Ibid., 307; Р. Бра та нић, „Ис ко па ва ња у Ни шу и око ли ни“, 184; М. Ра ко ци ја, „Ар-
хи тек ту ра зи да них гроб ни ца ста ро хри шћан ског Ни ша“, 43.

Сл. 22 – Гроб ни ца бр. 6, цр теж фре ске на за пад ном зи ду
(пру зе то: Ор шић Сла ве тић 1934: сл. 6)

Сл. 23 – Гроб ни ца бр. 6,  
фре ска на за пад ном зи ду, де таљ

(пре у зе то: Пе тро вић 1999: сл. 33а)

Сл. 21 – Гроб ни ца бр. 6, 
код Мо ста мла до сти,

осно ва, по ду жни  
и по преч ни пре сек

(пре у зе то: Ра ко ци ја 
2012: сл. 5)

Основа

Пресек А–А Пресек В–В
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лу кру га до њег ре да на ла зи се хри сто грам, а гор њег по јед на зве зда. 
Два пре о ста ла по лу кру га, је дан у гор њем дру ги у до њем ре ду, са уну-
тра шње стра не уо кви ре ни су ли ни јом и тач ка ма.99

Ту ма че ње сим бо лич них при ка за на за пад ном зи ду гроб ни це је 
сле де ће: тор ди ра ни сту бо ви по ве за ни у лук пред ста вља ју ци бо ри јум 
са ока че ним кан ди лом или по ли је ле јем што за јед но ука зу је на све-
тлост Го спод њу. Ромб пред ста вља улаз, у овом слу ча ју у рај ско на-
се ље, при ка за но уз по моћ др ве ћа и ви но ве ло зе, и пут ко јим ду ша 
вла сни ка гроб ни це иде у веч но бла жен ство Цар ства не бе ског, ко је је 
на сли ка но у гор њој зо ни у ви ду по лу кру жних кон струк ци ја са хри-
сто гра мом и зве зда ма.100

Гроб ни ца је да то ва на нов чи ћем Ана ста си ја I у по че так 6. ве ка, што 
је у са гла сно сти и са стил ском ана ли зом ње ног фре ско –сли кар ства.101

Гроб ни ца са кр стом
На Град ском по љу, 

не да ле ко од ба зи ли ке са 
мар ти ри ју мом, 1887. го ди-
не слу чај но је от кри ве на 
зи да на ра но хри шћан ска 
гроб ни ца, о ко јој зна мо 
са мо на осно ву дав но пу-
бли ко ва них по да та ка и цр-
те жа М. Вал тро ви ћа и Ф. 
Ка ни ца102 (Сл. 24, 25).

Ње не ди мен зи је из-
но си ле су: ду жи на 2,37 m, 
ши ри на 3,00 m и ви си на 
1,73 m. Би ла је пра во у га о-
на у осно ви, ори јен ти са на у 
прав цу ис ток –за пад, са по-
лу кру жно за све де ним ула-
зом на ис то ку (1,12 х 0,60 
m), ко ји је био за тво рен хо-
ри зон тал но по ста вље ном 
ка ме ном пло чом, до ко је 

99 М. Ра ко ци ја, „Сли кар ство уни ште не гроб ни це код Мо ста мла до сти у Ни-
шу“, 109–110.

100 Ibid., 110–118.
101 Ibid., 118.
102 М. Вал тро вић, 118–119; Ф. Ка ниц, 167–168.

Сл. 24 – Гроб ни ца са кр стом, пре ма М. Вал тро ви ћу
(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 6)
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се до ла зи ло пре ко два сте пе ни ка. 
Гроб ни ца је би ла за све де на по лу о-
бли ча стим сво дом, док јој је под са-
чи њен од опе ка и мал те ра. Спо ља 
и из ну тра је би ла омал те ри са на, а 
уну тра шњост де ли мич но жи во пи са на цр ве ном бо јом на бе лој под-
ло зи, са ве ли ким кр стом на за пад ном зи ду.103

Гроб ни ца са фи гу рал ним пред ста ва ма (Ул. Ко сов ке де вој ке)
Нај зна чај ни ја ра но хри шћан ска гроб ни ца Ни ша от кри ве на је слу-

чај но, 1953. го ди не, у дво ри шту До ма сред њо школ ске де це (Ул. Ко сов-
ке де вој ке) у Ја го дин ма ли. Зи да на ци глом, пра во у га о не осно ве (дуж. 
2,63 m, шир. 2,23 m, вис. 1,78 m), по лу о бли ча сто је за све де на, ори јен-
ти са на у прав цу ис ток –за пад, са ула зом на ис точ ној стра ни, ко ји је био 
за тво рен ма сив ном ка ме ном пло чом ужле бље ном у до врат ни ке. Ви-
си на пра во у га о ног ула зног отво ра, по сле ког се у гроб ну ода ју сту па ло 
пре ко три сте пе ни ка, из но си 0,70 m. На су прот ном, за пад ном зи ду, на-
ла зи се јед на ма ња ни ша. Ни ским пре град ним зи до ви ма ода ја је по де-
ље на у че ти ри пра во у га о на про сто ра (на лик на сар ко фа ге без по клоп-
ца), при бли жно јед на ких ди мен зи ја, од ко јих су три у оси ори јен та ци је 
гроб ни це, док је че твр ти про стор ду жом осом ори јен ти сан у прав цу 
ис ток –за пад и сме штен је уз за пад ни зид гроб ни це (Сл. 26, 27). Уну-

103 М. Вал тро вић, 118–119; Ф. Ка ниц, 168; М. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них 
гроб ни ца ста ро хри шћан ског Ни ша“, 45.

Сл. 25 – Гроб ни ца са кр стом, пре ма Ф. Ка ни цу
(пре у зе то: Ка ниц 1985: стр. 167)

Сл. 26 – Гроб ни ца са фи гу рал ним пред ста ва ма, осно ва
(пре у зе то: Мир ко вић 1967: сл. 4)

Сл. 27 – Гроб ни ца са фи гу рал ним пред ста ва ма,  
по ду жни пре сек

(пре у зе то: Мир ко вић 1967: сл. 5)
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тра шњи, али и пре град ни 
зи до ви су омал те ри са ни и 
пре кри ве ни фре ска ма.

Ске ле ти са хра ње них у 
овој гроб ни ци, на жа лост, 
ни су кон ста то ва ни, као ни 
по крет ни на ла зи, што у од-
ре ђе ној ме ри оте жа ва до-
но ше ње за кљу ча ка о бро ју 
по кој ни ка, ко ји су, по Ђур ђу 
Бо шко ви ћу, у ди рект ној ве-
зи са иден ти фи ка ци јом ли-
ко ва пред ста вље них на жи-
во пи су.104 То је, ујед но, био 
и нај ве ћи про блем око ко га 
се на уч ни ци ни су сла га ли.105

На ис точ ном зи ду гроб ни це, из над ула за, у вен цу од пал ми них гра-
на, на сли кан је хри сто грам са апо ка лип тич ним сло ви ма α и Ω. Са обе 
стра не по ред ула зних вра та је по јед на фи гу ра му шкар ца са бра дом, 
без ним ба, об у че на у бе ли pal li um и ту ни ку са кла ву сом. Фи гу ра ју жно 
од ула за др жи у ру ка ма отво ре ну књи гу, док фи гу ра се вер но од ула за у 
ле вој др жи са ви јен сви так, а де сном ру ком бла го си ља. Око обе фи гу ре 
исли ка но је др ве ће и ра зно ра сти ње106 (Сл. 28).

На за пад ном зи ду ком по зи ци ја је слич на. Хри стов мо но грам са 
апо ка лип тич ним сло ви ма окру жен је вен цем од пал ми них гра на, али 
и ним бом. Ју жно од ма ле ни ше је фи гу ра му шкар ца са бра дом, у ис тој 
оде ћи као и оне на ис точ ном зи ду, са ру ка ма по диг ну тим ка Хри сто-
вом мо но гра му. Се вер но је, та ко ђе, иден тич но оде ве на му шка фи гу ра 
са бра дом, с јед ном ру ком у по ло жа ју бла го си ља ња, док у дру гој, чи ни 
се, др жи сви так. Као и на ис точ ном зи ду, око фи гу рал них пред ста ва 
на сли ка но је др ве ће и ра сти ње цр ве не и зе ле не бо је. Ис под бор ду ра на 
ко ји ма сто је све че ти ри фи гу ре, у ни во и ма гро бо ва, при ка за не су огра-
де иза ко јих је ра сти ње107 (Сл. 29).

Пред ста ве огра де са хер ма ма, ра сти њем и пал ми ним гра на ма на-
ла зе се и на ју жном и се вер ном зи ду гроб ни це (Сл. 30, 31), док је цео 

104 Дж. Бо шко вич, „Ещё не сколько  слов о ран не хри сти ан ской стен ной жи во пи си 
в ниш ском скле пе“, Ви зан тийск ий вре мен ник XV, Мо сква 1959, 144–145.

105 Л. Мир ко вић, „Ста ро хри шћан ска гроб ни ца у Ни шу“, 53–55; Исти, „Да ли на 
фре ска ма у ни шкој гроб ни ци (крај IV ве ка) има мо пор тре те са хра ње них у њој?“, Збор
ник На род ног му зе ја V, Бе о град 1967, 217–236.

106 Л. Мир ко вић, „Ста ро хри шћан ска гроб ни ца у Ни шу“, 55, 57.
107 Ibid., 55.

Сл. 28 – Гроб ни ца са фи гу рал ним пред ста ва ма,  
ис точ ни зид

(пре у зе то: Ра ко ци ја 2008: сл. 3)
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свод осли кан зе ле ном ло зом са 
ру ме ним и окер ли шћем и си во –
цр ним гро здо ви ма ме ђу ко ји ма су 
пти це. При каз са та ва ни це по но-
вљен је на спољ ним стра на ма пре-
град них (гроб них) зи до ва.108

Гроб ни ца је да то ва на у крај 
4. ве ка, на осно ву ви ше еле ме на-
та.109 Не сла га ња, ме ђу тим, не по-
сто је око да то ва ња, већ, ка ко је 
на по ме ну то, у ве зи са ту ма че њем 
по је ди них ком по зи ци ја, те по сред-
но и це ло куп ног идеј ног про гра ма 
ње ног фре ско –сли кар ства. Ла зар Мир ко вић је сма трао да је на зи до-
ви ма ове гроб ни це при ка зан рај, на во де ћи низ ана ло ги ја са пал ми ним 
гра на ма, ло за ма и гро жђем, и дру гим ра сти њем, ко је у се пул крал ној 
ико но гра фи ји сим бо ли шу рај ски врт. Но ви је ана ли зе сли ка них мо ти ва, 
пре све га при ка зи огра де са хер ма ма за ко ју је утвр ђе но да сим бо ли зу је 

108 Ibid., 56.
109 Јед но слој ни мал тер на ко ме су ура ђе не фре ске ко ри сти се од по ло ви не 3. и у 

4. ве ку; Хри стов мо но грам са сло ви ма α и Ω ја вља се у фре ско сли кар ству рим ских ка-
та ком би у пе ри о ду 360–451. го ди не; сви так ко ји се на ла зи у ру ка ма две при ка за не фи-
гу ре у ни шкој гроб ни ци у ана лог ним пред ста ва ма у ка та ком ба ма гу би се до по чет ка 
5. ве ка и за ме њу је га ко декс; и на кра ју, нимб ко ји се ов де ја вља око Хри сто вог мо но-
гра ма, од но сно сим бо лич не пред ста ве са мог Хри ста, у упо тре бу је уве ден не што пре 
340. го ди не и пр во бит но је био ре зер ви сан са мо за Си на Бож јег, ка сни је и за ан ђе ле, а 
тек кра јем 5. ве ка до би ја ју га и све ци. Сто га не чу ди да ни јед на фи гу ра из о бра же на у 
ни шкој гроб ни ци не ма оре ол, од но сно та чи ње ни ца ни је ар гу мент про тив иден ти фи-
ка ци је ових ли ко ва са не ки ма од све тих, па и апо сто ли ма (Ibid., 56–59, 66).

Сл. 29 – Гроб ни ца са фи гу рал ним  
пред ста ва ма, за пад ни зид

(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 8)

Сл. 30 – Гроб ни ца са фи гу рал ним пред ста ва ма,
пред ста ва ра ја, ју жни зид

(пре у зе то: Мир ко вић 1955: сл. 13)

Сл. 31 – Гроб ни ца са фи гу рал ним пред ста ва ма,
пред ста ва ра ја, се вер ни зид

(пре у зе то: Мир ко вић 1955: сл. 11)
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„огра ду ра ја“, по твр ђу ју и до пу њу ју ово ми шље ње.110 Пред ста вље на Кон-
стан ти но вим мо но гра мом, цен трал на фи гу ра је сам Хри стос, окру жен 
Апо сто ли ма Пе тром и Па влом, на сли ка ним на ис точ ном зи ду код ула-
за. На за пад ном зи ду су дво ји ца еван ђе ли ста (мо жда Мар ко и Лу ка) или 
не ки ни шки епи ско пи, а мо гу ће и не по зна ти ло кал ни све ти те љи – му че-
ни ци. Та ко је тре ба ло да апо сто ли и све ти бу ду по сред ни ци код Хри ста, 
мо ле ћи се за ду ше упо ко је них чла но ва по ро ди це чи ја је ово гр об ни ца, 
ка ко би се и они на се ли ли у рај ском вр ту при ка за ном на фре ска ма.111

Ђур ђе Бо шко вић је сма трао да су у гр об ни ци би ле са хра ње не че-
ти ри осо бе, тј. да сре ди шњи пра во у га о ни про стор ни је слу жио са мо 
за при ступ три ма гр об ни ца ма, већ је и он имао функ ци ју гроб ног ме-
ста.112 Ла зар Мир ко вић не од ри че ову мо гућ ност.113 Ме ђу тим, ствар је 
у то ме што је Ђ. Бо шко вић број гро бо ва и број на сли ка них фи гу ра на 
фре ска ма до вео у ди рект ну ве зу и за кљу чио да су на жи во пи су пред-
ста вље не, још за жи во та, лич но сти са хра ње не у овој гр об ни ци.114 С та-
квим ре ше њем пр о бле ма фре са ка Л. Мир ко вић ни је се мо гао сло жи-
ти, на во де ћи низ ар гу ме на та про тив.

Гр об ни ца са си дром (Ул. пан те леј ска)
У но ви је вре ме, 2006. го ди не, у за пад ном де лу не кро по ле у Ја го-

дин ма ли, у Ули ци пан те леј ској (Рат ка Па вло ви ћа 55), при ли ком ко-
па ња за те мељ стам бе но –по слов ног објек та слу чај но је от кри ве на ра-
но хри шћан ска зи да на гр об ни ца, ко ја је на жа лост ра дом ме ха ни за ци је 
де ли мич но на стра да ла115 (Сл. 32).

Ње на осно ва је ква драт ног об ли ка (2,25 х 2,30 m), ори јен ти са на је 
у прав цу ис ток –за пад, са ула зом на ис то ку (0,62 х 0,75 m, на 0,90 m од 
по да) (Сл. 33). За све де на је по лу о бли ча стим сво дом (вис. 2,04 m) ко ји се 
у те ме ну из ви ја да ју ћи спе ци фи чан из глед та ва ни це ка кав до са да ни је 
за бе ле жен ме ђу за сво ђе ним гроб ни ца ма На и су са, и уоп ште Ср би је116 (Сл. 
34). На зе мља ном по ду кон ста то ва ни су ске лет ни оста ци три ин ди ви дуе, 
ве о ма ло ше очу ва ни. Од по крет них на ла за про на ђе но је: два ла кри ма ри-

110 I. Po po vić, „Mo tif of ‘Ra i ling of Pa ra di se’ on Fre sco es from Tombs in Ja go din ma la 
(Na is sus) and Čal ma (Sir mi um)“, Ниш и Ви зан ти ја X, Ниш 2012.

111 Л. Мир ко вић, „Ста ро хри шћан ска гр об ни ца у Ни шу“, 56, 60.
112 Дж. Бо шко вич, „Ещё не сколько  слов о ран не хри сти ан ской стен ной жи во пи си 

в ниш ском скле пе“, 144.
113 Л. Мир ко вић, „Да ли на фре ска ма у ни шкој гр об ни ци (крај IV ве ка) има мо 

пор тре те са хра ње них у њој?“, 219–220.
114 Дж. Бо шко вич, 146.
115 Т. Чер шков, А. Алек сић, „За штит на ар хе о ло шка ис тра жи ва ња ра но хри шћан-

ске гр об ни це у ули ци Рат ка Па вло ви ћа 55“, 102.
116 M. Ra ko ci ja, „Pa in ting in the Crypt with an An chor in Niš“, 87.
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ју ма, је дан брон за-
ни нов чић ца ра 
Те о до си ја и оста ци 
тка ни не са злат-
ним ни ти ма.117

Уну тра шњост 
је осли ка на и на 
осно ву стил ске 
ана ли зе фре са ка 
гроб ни ца је да то-
ва на у крај 4, по-
че так 5. ве ка. У 
ви си ни по чет ка 
свод ног лу ка, зи-
до ви су по де ље ни 
у два де ла цр ве-
ном хо ри зон тал-
ном бор ду ром. До-
њи де ло ви зид них 
по вр ши на, осим 
на за пад ном зи-
ду, ни су осли ка ни. 
На за па ду је у тој 
зо ни фре ско –де-
ко ра ци јом ими-
ти ра на мер мер на 
опла та, али и зид 

117 T. Чер шков, А. Алек сић, „За штит на ар хе о ло шка ис тра жи ва ња ра но хри шћан-
ске гроб ни це у ули ци Рат ка Па вло ви ћа 55“, 104.

Пресек А–А

Пресек B–B Пресек B–B

Пресек А–А

Сл. 33 – Улаз у гроб ни цу са си дром
(пре у зе то: Ra ko ci ja 2009b: sl. 6)

Сл. 32 – Гроб ни ца са си дром, на кон от кри ва ња
(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 9)

Сл. 34 – Гроб ни ца са си дром, осно ва и пре се ци
(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 10)
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са чи њен од облу та ка. Гор ње зо не осли ка-
не су ви но вом ло зом, уви је них гра на окер 
бо је, са пти ца ма у углу ис точ ног зи да. На 
за пад ном зи ду из над ими та ци је мер мер-
не опла те сме ште на је пред ста ва си дра у 
ме да љо ну окру же ном цве ћем (Сл. 35). На 
сво ду гроб ни це на сли кан је Хри стов мо но-
грам у ме да љо ну, око ко га је ло во ров ве-
нац уну тар пр сте на118 (Сл. 36, 37).

Чи та ва фре ско –де ко ра ци ја, иа ко са-
др жи не ке но ве еле мен те и дру га чи ји 
рас по ред при ка за них сим бо лич них де та-
ља ка да је у пи та њу фу не рар на ра но хри-
шћан ска умет ност на тлу Ср би је, као што 
је на при мер си дро (у зна че њу ду ше ко ја се 
уко тви ла у рај ском вр ту), су штин ски се не 
раз ли ку је од оста лих осли ка них гроб ни ца 
то га вре ме на, чи ја је свр ха да по сред ством 
пред ста вље них мо ти ва уве де ду ше упо ко-
је них вла сни ка гроб ни це у рај ска на се ља. У том сми слу, за ни мљи ва су ту-
ма че ња по је ди них струч ња ка ко ји сма тра ју да са до њих зо на зи до ва, као 
код ни шке гроб ни це, де ко ра ци ја ни је из о ста ла слу чај но, већ је то сво је-
вр сна пред ста ва „зе маљ ског пре би ва ли шта“, ко је сво јом пра зни ном тре-
ба да ис так не ле по ту оно стра ног све та осли ка ног из над бор ду ре ко ја их 

118 M. Ra ko ci ja, „Pa in ting in the Crypt with an An chor in Niš“, 88–89.

Сл. 35 – Гроб ни ца са си дром, за пад ни зид
(пре у зе то: Ra ko ci ja 2009b: sl. 24)

Сл. 36 – Гроб ни ца са си дром, Хри стов  
мо но грам на сво ду, фо то гра фи ја
(пре у зе то: Ra ko ci ja 2009b: sl. 8)

Сл. 37 – Гроб ни ца са си дром, Хри стов 
мо но грам на сво ду, цр теж

(пре у зе то: Ra ko ci ja 2009b: sl. 9)
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де ли. Та ко, ни ими та ци ја мер мер не опла те на за пад ном зи ду не би би ла 
ни шта дру го до под се ћа ње на сва ко днев ни жи вот, де та љем ко ји се на сва-
ком ко ра ку сре ће у јав ним згра да ма и бо га ти јим до мо ви ма.119

Гроб ни ца бр. 27 (Ул. кња же вач ка, код Ни тек са)
Реч је о зи да ној, по лу о бли ча сто за све де ној (вис. 2,60 m) гроб-

ни ци, пра во у га о не осно ве, нај ве ћих ди мен зи ја (6,00 х 4,30 m) ме ђу 
до са да от кри ве ним гроб ни ца ма Ни ша и око ли не. По ред ве ли чи не, 
ње на осо бе ност је и та што јој се улаз на ла зи на ју жној стра ни, а не 
на ис точ ној као код оста лих (Сл. 38). До ула зног отво ра, за тво ре ног 
ве ли ком хо ри зон тал но по ста-
вље ном ка ме ном пло чом са 
гво зде ним ка ри ка ма, во дио је 
при лаз са сте пе ни ца ма од те-
са них ка ме них бло ко ва, на кон 
че га се у гроб ни цу сту па ло пре-
ко два сте пе ни ка на ни во пр во-
бит ног по да са чи ње ног од тан-
ких ка ме них пло ча. По ред ове 
под ни це, кон ста то ва не су још 
две, на пра вље не од опе ка, по 
че му се за кљу чу је да је гроб ни ца ко ри шће на ду же вре ме. На жа лост, 
сло је ви су при лич но би ли по ре ме ће ни па се ни је мо гло са си гур но-
шћу утвр ди ти ком сло ју при па да ју про на ђе не људ ске ко сти и је дан 
Ва лен ти ни ја нов брон за ни нов чић.120

Два гроб на ме ста ози да на су дуж се вер ног зи да на ко ме је и луч но 
об ли ко ва на ни ша (0,65 х 0,94 m). На тај на чин, гро бо ви су, у ства ри, 
ори јен ти са ни у прав цу ис ток –за пад, што је у скла ду са ори јен та ци јом 
по кој ни ка при ли ком хри шћан ских са хра на.121 Ме ђу тим, тра го ви та-
квих пре гра да по сто је и уз за пад ни и ис точ ни зид. Све гроб не пре гра-
де од го ва ра ју ни воу тре ће, нај мла ђе под ни це.122 Гроб ни ца ни је би ла 
осли ка на, већ са мо омал те ри са на.

119 Ibid., 96–100.
120 Lj. Zo to vić, „Iz veš taj sa is ko pa va nja ka sno an tič ke ne kro po le u Ni šu“, 173–174; Љ. 

Зо то вић, Н. Пе тро вић, Ка сно ан тич ка не кро по ла у Ја го дин ма ли, без па ги на ци је.
121 М. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гроб ни ца ста ро хри шћан ског Ни ша“, 48.
122 Lj. Zo to vić, „Iz veš taj sa is ko pa va nja ka sno an tič ke ne kro po le u Ni šu“, 173–174; 

Љ. Зо то вић, Н. Пе тро вић, Ка сно ан тич ка не кро по ла у Ја го дин ма ли. По да ци ко је је о 
овом објек ту дао М. Ра ко ци ја у свом пре глед ном ра ду о ра но хри шћан ским гроб ни ца-
ма Ни ша и око ли не (М. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гроб ни ца ста ро хри шћан ског 
Ни ша“, 48) ни су у свим по је ди но сти ма исто вет ни са по да ци ма из ра до ва Љ. Зо то вић и 
Н. Пе тро вић, на ко је се ау тор по зи ва.

Сл. 38 – Гроб ни ца бр. 27, осно ва
(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 12)



502

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (2/2013)

На осно ву нов чи ћа ца ра Ва лен ти ни ја на, гроб ни ца је оквир но да то-
ва на у дру гу по ло ви ну 4. ве ка.123

Гроб ни ца бр. 18 (Ул. кнез сел ска бб)
На око 30 m ис точ но од гроб ни це са фи гу рал ним пред ста ва ма, 

при ли ком ко па ња ка на ли за ци о ног ро ва 1975. го ди не от кри ве но је 11 
гро бо ва ко ји се по кон струк ци ји мо гу раз вр ста ти у не ко ли ко раз ли чи-
тих ти по ва, а ме ђу њи ма је и јед на гроб ни ца зи да на опе ком, за све де на 
ка ло том и из ну тра омал те ри са на.124

Осно ва гроб ни це је 
кр сто о бра зна, са три ар-
ко со ли ју ма, по јед ним на 
за пад ној, ју жној и се вер-
ној стра ни, док је улаз са 
ис точ не стра не уо кви рен 
пре ци зно кле са ним ка-
ме ним до врат ни ци ма и 
над врат ни ком (Сл. 39). 
Цен трал ни про стор је 
1,90 х 1,90 m, а ди мен зи-
је ар ко со ли ја (у ко ји ма 
су би ли гро бо ви) из но се 
1,81 m, са ис пу сти ма за 
осла ња ње пло че. Из над 
цен трал ног де ла је ка-
ло та, осло ње на на пан-
да ти фе, омал те ри са на и 
са спољ не стра не сло јем 
мал те ра де бљи не око 8 
cm. Ис под ни ве ле те по да 
у цен трал ном де лу гр об-
ни це на ла зио се глав ни 
гроб (1,82 х 1,02 m), ори-
јен ти сан у прав цу ис ток –
за пад, пре кри вен са три 
ка ме не пло че, од ко јих је 

123 Lj. Zo to vić, „Iz veš taj sa is ko pa va nja ka sno an tič ke ne kro po le u Ni šu“, 174; М. Ра-
ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гроб ни ца ста ро хри шћан ског Ни ша“, 48.

124 D. Šlji var, „Ja go din ma la, Niš – zaš tit ni ra do vi na ka sno an tič koj ne kro po li“, Ar he
o loš ki pre gled 17, Be o grad 1975, 111–112; М. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гроб ни ца 
ста ро хри шћан ског Ни ша“, 52.

Сл
. 3

9 
– 

Гр
об

 ни
 ца

 б
р.

 1
8,

 п
ре

 се
к 

и 
ос

но
 ва

(п
ре

 у з
е т

о:
 Р

а к
о ц

и ј
а 

20
12

: с
л.

 1
4)



503

Вла дан Ми ли во је вић, Ста ро хри шћан ски гра ђе вин ски објек ти Ни ша и око ли не

са мо за пад на би ла фик си ра на а оста ле две мо бил не. На сред њој пло-
чи су две гво зде не ал ке.125

Сви гро бо ви, и у ар ко со ли ју ми ма и гроб у цен трал ном де лу, би ли 
су по ре ме ће ни, очи глед но при ли ком упа да пљач ка ша ко ји су про би ли 
те мен ка ло те, што је кон ста то ва но од мах на кон от кри ва ња гр об ни це. 
На осно ву бро ја по ре ме ће них ске ле та мо гло се утвр ди ти да је гр об ни ца 
би ла ду го у упо тре би. На и ме, у цен трал ном гро бу ре ги стро ва не су три 
са хра не, а су де ћи по оста ци ма тру лог др ве та по кој ни ци су по ла га ни у 
др ве ним сан ду ци ма. Од при ло га у овом гро бу за те чен је са мо кру жни 
по кло пац пик си де из ра ђен од бр он за ног ли ма. У за пад ном ар ко со ли ју 
на ђен је део ка пи те ла од креч ња ка, у ју жном фраг мен то ван ке ра мич ки 
по кло пац ко нич не фор ме са дуг ма стом др шком, а у се вер ном ар ко со-
ли ју, по ред фраг мен та ке ра мич ког лон ца, на ђе не су и две бр он за не јед-
но дел не коп че за по јас, оста ци кр ста од тан ког сре бр ног ли ма са кра ци-
ма у об ли ку јед на ко стра нич ног тро у гла, од ко јих је је дан пер фо ри ран и 
кроз ње га пр о ву че на ка ри чи ца лан ца од бр он за не жи це.126

На осно ву ар хи тек тон ских од ли ка и ма ло број ног по крет ног ар хе-
о ло шког ма те ри ја ла (бр он за не коп че), гр об ни ца је да то ва на у 6. век.127

Гр об ни ца бр. 19 (Ул. кнез сел ска)
Гр об ни ца је от кри ве на 1960. го-

ди не.128 На ла зи се у Кнез сел ској ули-
ци на око 40 m уда ље но сти ис точ но 
од гроб ни це бр. 18. Зи да на је од опе ка 
и из ну тра омал те ри са на хи дро ста-
тич ним мал те ром. Ори јен ти са на је у 
прав цу ис ток –за пад, ди мен зи ја 5,00 
х 5,00 m (не ра чу на ју ћи ар ко со ли-
јум на ис точ ној стра ни) и за све де на 
са две ка ло те. Та кво ар хи тек тон ско 
ре ше ње је усло вље но осно вом гра-
ђе ви не ко ју чи не два ква драт на про-
сто ра: за пад ни, са два ар ко со ли ју ма 
(на се вер ном у ју жном зи ду), и ис-
точ ни са три ар ко со ли ју ма (на се вер ном, ју жном и ис точ ном зи ду) (Сл. 40,  

125 D. Šlji var, „Ja go din ma la, Niš – zaš tit ni ra do vi na ka sno an tič koj ne kro po li“, 111–
112; М. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гр об ни ца ста ро хри шћан ског Ни ша“, 53–54.

126 D. Šlji var, „Ja go din ma la, Niš“, 112–113.
127 Ibid., 112; M. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гр об ни ца“, 54.
128 Lj. Zo to vić, N. Pe tro vić, „Niš – ka sno an tič ka ne kro po la“, Ar he o loš ki pre gled 2, Be-

o grad 1960, 130.

Сл. 40 – Гроб ни ца бр. 19, осно ва
(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 15)
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41). На за пад ној стра ни је улаз, што је не у о би ча је но ре ше ње ка да су у 
пи та њу за све де не ра но хри шћан ске гроб ни це Ни ша. До ула за, за тво ре-
ног хо ри зон тал но по ста вље ном ка ме ном пло чом, до ла зи ло се дро мо сом 
са два сте пе ни ка флан ки ра на зи до ви ма, ко ји су та ко ђе омал те ри са ни. У 
уну тра шњо сти гра ђе ви не, две про сто ри је по ве за не су ши ро ким луч ним 
про ла зом. Гроб ни ца је, ина че, опљач ка на кроз отвор ко ји је про би јен на 
ис точ ној ка ло ти, та ко да су сви гро бо ви пот пу но по ре ме ће ни и без по-
крет них ар хе о ло шких на ла за.129

Две ку по ле из гра ђе не су на раз ли чит на чин. Из над цен трал ног 
ква драт ног про сто ра пр вог оде ље ња пре лаз из ква дра та у круг из ве-
ден је по мо ћу пан да ти фа, док се из над дру ге, ис точ не ода је уз ди же 
кри шка сти свод осла ња ју ћи се на кри ви не лу ка ар ко со ли ју ма. Раз ли-
чи та ре ше ња за свод не кон струк ци је у ве зи су са бро јем ар ко со ли ју ма 
у ове две про сто ри је. Ипак, обе ку по ле су зи да не без упо тре бе опла та 
и под у пи ра ча, већ ве зи ва њем мал те ром ко ну сно по ста вље них сло је ва 
опе ка, што је од ли ка ви зан тиј ске град ње ка да је у пи та њу овај кон-
струк тив ни еле мент.130 За хва љу ју ћи тој чи ње ни ци гроб ни ца је да то ва-
на у дру гу по ло ви ну 5. или 6. век.131

Ка да су у пи та њу ар ко со ли ју ми и ту има мо за ни мљи ва ре ше ња ис-
ко ри шће но сти про сто ра. На и ме, у њи ма су сме ште на по два гро ба на 
два ни воа, је дан ис под дру гог, одво је ни мер мер ним пло ча ма ужле бље-
ним у плит ке ка на ле у зи до ви ма. Ар ко со ли ју ми су би ли за зи да ни и 
омал те ри са ни, та ко да чи тав по сту пак град ње под се ћа на ло ку лу се у 
ка та ком ба ма.132

129 Ibid., 131; M. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гроб ни ца“, 54.
130 Љ. Зо то вић, Н. Пе тро вић, Ка сно ан тич ка не кро по ла у Ја го дин ма ли; Пе тро вић, 

Ниш у ан тич ко до ба, 82.
131 M. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гроб ни ца“, 55–56.
132 Ibid., 57–58.

Сл. 41 – Гроб ни ца бр. 19, по ду жни и по преч ни пре сек
(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 16)
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Гроб ни це у око ли ни Ни ша

Гроб ни ца у се лу Је ла шни ци
У се лу Је ла шни ци, око 12 km 

ис точ но од Ни ша, 1952. го ди не ис-
тра же на је зи да на ра но хри шћан ска 
гроб ни ца ти па хи по ге ум, за ко ју се 
да нас не зна где се тач но на ла зи. 
По што ни је пу бли ко ва на, о њој се 
ве о ма ма ло мо же ре ћи.

Осно ва гра ђе ви не, ори јен ти са не 
у прав цу ис ток –за пад, је у ви ду кр ста, 
чи је кра ке чи не ар ко со ли ју ми, ко јих 
има три, на се вер ној, ју жној и за пад ној стра ни. Улаз је на ис то ку, са ду гач-
ким при ла зним сте пе ни штем. Цен трал ни пра во у га о ни про стор гроб ни це 
за све ден је по лу о бли ча стим сво дом. У угло ви ма се вер ног и ју жног зи да 
на ла зе се укуп но че ти ри по лу кру жно об ли ко ва не ни ше133 (Сл. 42).

Гроб ни ца у се лу Гор њој То по ни ци
По ред ас фалт ног пу та ко-

ји из Ни ша во ди ка Алек син-
цу, на ме сту Зно јин це – Го ли 
брег у се лу Г. То по ни ци (око 
12 km се ве ро и сточ но од Ни-
ша), слу чај но је от кри ве на 
зи да на ра но хри шћан ска гроб-
ни ца. Ње на јед но став на осно-
ва је у об ли ку пра во у га о ни ка 
(3,00 х 2,09 m – уну тра шње 
ме ре, ви си на 1, 70 m), ори јен-
та ци је ис ток –за пад, са ула зом 
(ши ри на 0,60 m) на ис точ ном 
зи ду. На за пад ном зи ду на ла-
зи се луч но об ли ко ва на ни ша 
(вис. 0,58, шир. 0,41, ду би на 
0,31 m). Гроб ни ца је по лу о-
бли ча сто за све де на134 (Сл. 43).

133 Ibid., 60.
134 Т. Чер шков, А. Алек сић, „За штит на ис тра жи ва ња ра но хри шћан ске гроб ни це у 

Гор њој То по ни ци“, Ар хе о ло шки пре глед н. с. 4 (2006), Бе о град 2008, 105.

Сл. 42 – Ра но хри шћан ска гроб ни ца  
у Је ла шни ци, осно ва

(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 20)

Сл. 43 – Гроб ни ца у Г. То по ни ци,  
осно ва и пре се ци

(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 21)
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Гроб на ме ста, пра во у га о ног об ли ка, ори јен ти са на у прав цу ис ток –
за пад, обра зо ва на су уз по моћ оград них зи до ва од опе ке, та ко што је у 
за пад ном де лу гроб ни це про стор уз ју жни и се вер ни зид огра ђен, док 
је из ме ђу њих остао ужи про лаз/при лаз. Ди мен зи је се вер ног гро ба из-
но се 1,93 х 0,49 m, док је ју жни гроб до ста ши ри, 1,93 х 0,95 m, и мо гао 
је би ти двој ни. Оба гроб на ме ста су по пло ча на опе ка ма, омал те ри са не 
су им уну тра шње стра не оград них зи до ва, али и гор ња њи хо ва по вр-
ши на. Ду жи зи до ви и свод гроб ни це су омал те ри са ни.

Рас по ред гроб них ме ста и ни ша на ис точ ном зи ду су глав ни еле-
мен ти на осно ву ко јих је гроб ни ца у Гор њој То по ни ци да то ва на у дру гу 
по ло ви ну 4. или у 5. век.135

Гроб ни ца у се лу Кли су ри
По лу о бли ча сто за све де на ста ро хри шћан-

ска гроб ни ца у се лу Кли су ри (око 12 km ју жно/
ју го за пад но од Ни ша), по зна та као цр кви ште 
Св. Си ме о на Столп ни ка, због про ме не на ме не 
у не по зна том вре мен ском пе ри о ду до жи ве ла је 
знат на оште ће ња и пре прав ке. Обје кат је ори-
јен ти сан у прав цу ис ток –за пад, са ула зом на за-
пад ној стра ни, ко ји је ру ше њем за пад ног зи да и 
де ла сво да укло њен, а про стор ис пред је пре тво-
рен у ма њи пла то са ко га се пре ко два сте пе ни ка 
сту па у уну тра шњост гроб ни це136 (Сл. 44).

Гроб ни ца је пра во у га о не осно-
ве, 3,30 х 2,50 m, ви си не 1,90 m. 
Гра ђе на је од опе ка и омал те ри са на 
хи дро ста тич ним мал те ром цр ве не 
бо је. На осно ву не знат них тра го ва 
фре са ка зна се да је би ла осли ка на. 
У ис точ ној по ло ви ни гроб ни це, уз 
по ду жне зи до ве, на ла зе се опе ком 
зи да ни и омал те ри са ни бан ко ви, 
ви со ки 0,50 m, ши ро ки 0,28 m (Сл. 
45). С об зи ром на њи хо ву ма лу ду-
жи ну, ко ја из но си са мо 1,00 m, мо-
же се прет по ста ви ти да је ова гр об-

135 M. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гроб ни ца“, 60–63.
136 М. Ра ко ци ја, „Ра но ви зан тиј ска гроб ни ца на свод код се ла Кли су ра по ред Ни-

ша и кра так осврт на про бле ме за све де них гроб ни ца“, Ниш и Ви зан ти ја II, Ниш 
2004, 141–143.

Сл. 44 – Гроб ни ца у Кли су ри, 
осно ва (пре у зе то: Ра ко ци ја 

2004: сл. 10)

Сл. 45 – Гроб ни ца у Кли су ри, цр теж
(пре у зе то: Ра ко ци ја 2004: сл. 8)
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ни ца слу жи ла за са хра ну дво је де це. На бан ко ве су ве ро ват но по ла га ни 
сан ду ци, ко ји су мо гли би ти ка ко од др ве та та ко и од оло ва, али ни је ис-
кљу че но да су по кој ни ци по ло же ни без сан ду ка, уви је ни у плат но.137

На се вер ном и ју жном зи ду, 0,80 m из над ни ве ле те по да, рас по ре-
ђе не су по две че твр та сте ни ше не јед на ких ду би на. Ди мен зи је ни ша на 
ју жном зи ду су 0,25 х 0,15 х 0,23 m, а на се вер ном 0,25 х 0,15 х 0,40 m.

По ред ру ше ња де ла објек та и на кнад ног до зи ђи ва ња за пад ног де ла 
са пла то ом, ње гов ау тен ти чан из глед на ру ша ва и дво слив ни кров по-
ста вљен из над свод не кон струк ци је.

На осно ву на ла за бр он за ног нов ца Ана ста си ја I, гр об ни ца се да-
ту је у 6. век.138

Гр об ни ца у Ни шкој Ба њи
Гр об ни ца у Ни шкој Ба њи (око 

8 km ис точ но од Ни ша) от кри ве на 
је 1975. го ди не. Ква драт не је осно-
ве, ди мен зи ја 5,40 х 5,40 m. Ори-
јен ти са на у прав цу ис ток –за пад, 
по де ље на је на две јед на ке ода је са 
по два ар ко со ли ју ма, на се вер ном и 
ју жном зи ду. Пра во у га о ни ула зни 
отвор (0,95 х 0,63 m) је на ис точ-
ној стра ни. За тво рен је хо ри зон тал-
но ужле бље ном ка ме ном пло чом, 
а до ње га се до ла зи ло спу шта ју ћи 
се пре ко не ко ли ко сте пе ни ка (Сл. 
46). Са спољ не ис точ не стра не, где 
се на ла зи улаз у гр об ни цу, ози да на 
је од опе ка сте пе на ста кон струк ци-
ја чи ја функ ци ја ни је ста тич ка (Сл. 
47). Ина че, це ла гр об ни ца је зи да на 
опе ком; уну тра шњост, под ни ца и 
зи до ви дро мо са су омал те ри са ни.139

Два ква драт на пр о сто ра у уну-
тра шњо сти за све де на су ка ло та ма 
(вис. 2,50 m), ко је су са све че ти ри 
стра не осло ње не на пан да ти фе и 
лу ко ве – на се вер ним и ју жним зи-

137 Ibid., 142.
138 Ibid., 148.
139 Исти, „Ар хи тек ту ра зи да них гр об ни ца“, 58–60.

Сл. 46 – Гроб ни ца у Ни шкој Ба њи, осно ва
(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 19а)

Сл. 47 – Гроб ни ца у Ни шкој Ба њи
(пре у зе то: Ра ко ци ја 2012: сл. 19)
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до ви ма на лу ко ве ар ко со ли ју ма, за тим обе ка ло те на луч ни отвор из ме ђу 
ода ја, и на лу ко ве на за пад ном и ис точ ном зи ду гр об ни це. У ар ко со ли ју-
ми ма, чи ја ви си на из но си 1,10 m, гроб на ме ста (1,90 х 1,10 m) су из диг ну-
та 0,25 m у од но су на ни ве ле ту по да и огра ђе на зи до ви ма ви си не 0,40 m.

У гро бо ви ма су про на ђе ни ске ле ти по кој ни ка и ма њи број при ло га. 
Је дан од ске ле та имао је са чу ва не де ло ве оде ће ко ју чи ни јед но ста ван 
там но мр ки ха ље так, док је у дру гом гро бу кон ста то ва на ко шу ља са ду гач-
ким ру ка ви ма ко ја је до се за ла до по ло ви не бут них ко сти ју. Од по крет ног 
ма те ри ја ла про на ђен је је дан ко шта ни че шаљ и је дан ке ра мич ки суд.140

На осно ву ар хи тек тон ских од ли ка гроб ни ца са две ка ло те у Ни-
шкој Ба њи да то ва на је у 6. век.

5. За кљу чак

Оскуд ни исто риј ски из во ри и сте пен ис тра же но сти ка сно ан тич ких 
ло ка ли те та Ни ша и око ли не не пру жа ју до кра ја ја сну пред ста ву о жи во-
ту ра но хри шћан ске за јед ни це на град ском под руч ју. По се бан про блем 
пред ста вља чи ње ни ца да по кре тан ар хе о ло шки ма те ри јал и ре зул та ти 
ис ко па ва ња ни су увек би ли пу бли ко ва ни, на ро чи то ка да се има у ви ду 
да је мно го то га од про на ђе ног у ме ђу вре ме ну за у век про па ло.

Исто ри ја На и са од 4. до по чет ка 7 ве ка, су де ћи по пи са ним из во ри-
ма, ма ње –ви ше је ти пич на по вест јед ног епи скоп ског се ди шта и про вин-
циј ског гра да, ко ји су, бу ду ћи на рас кр сни ци ва жних ан тич ких пу те ва, 
ве о ма че сто по се ћи ва ли рим ски ца ре ви, што је би ло од ве ли ког зна ча ја 
и за ње гов ур ба ни раз вој. Од по себ не ва жно сти је чи ње ни ца да је пр ви 
хри шћан ски цар, „рав но а по стол ни“ Кон стан тин Ве ли ки, ро ђен у овом 
гра ду. Од се дам ни шких епи ско па чи ја име на зна мо (Ки ри јак, Га у ден-
ци је, Бо нос, Мар ци јан, Дал ма ци је, Га јан и Про јект), по је ди ни су има ли 
ис так ну ту уло гу у вер ским пре ви ра њи ма у Или ри ку, би ло на стра ни пра-
во вер них, као Га у ден ци је, ина че при ја тељ Ата на си ја Алек сан дриј ског, 
би ло је ре ти ка, као Бо нос, по чи јем име ну је на зва на бо но си јан ска је рес, 
осу ђе на на Са бо ру у Ка пуи 391. го ди не. На кон про ва ле Ху на (441) ју жно 
од Ду на ва, Ниш је остао у ру ше ви на ма, а ње го во на па ће но ста нов ни штво 
го ди на ма је бо ра ви ло у ру и ни ра ним град ским цр ква ма, тра же ћи на све-
тим ме сти ма уте ху и спас од бо ле сти. Не ко ли ко де це ни ја ка сни је (473) 
Ниш су за у зе ли Го ти. По след њи уда рац за да ли су му Сло ве ни по ло ви ном 
дру ге де це ни је 7. ве ка, ка да је град, де ле ћи суд би ну оста лих ме ста се вер-
ног Или ри ка, ко нач но био на пу штен.

140 Ibid., 60.
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О жи во ту обич них хри шћа на 
На и са – дру штве ним при ли ка ма, 
со ци јал ним раз ли ка ма, вер ским 
схва та њи ма, естет ским кри те ри-
ју ми ма – са зна је мо на осно ву ар-
хе о ло шких на ла за, по крет них и 
не по крет них, јер у са чу ва ним пи-
са ним из во ри ма о то ме не ма ни 
ре чи. По ред ста ро хри шћан ских 
обје ка та об ра ђе них у овом ра ду, 
вред ни су по ме на и не ки по крет-
ни на ла зи, ко ји сво јом из ра дом 
све до че о ве о ма раз ви је ном за-
нат ству и ра ди о ни ца ма у гра ду, 
ма да је мо гу ће да не ки од пред ме та ни су на пра вље ни у 
Ни шу. Ме ђу њи ма се ис ти чу: део сре бр ног пе ха ра са шу-
пљом сту ба стом сто пом на чи јој спољ ној стра ни се на ла зи 
хри сто грам, па се прет по ста вља да је по су да ко ри шће на 
то ком ли тур гиј ских об ре да141 (Сл. 48); сре бр ни ре ли кви јар 
у об ли ку сар ко фа га из се ла Та ско ви ћа142 (Сл. 49); брон за на 
ме ри ца од јед ног сек ста ри ју са са хри сто гра мом143 (Сл. 50) 
и чак пет олов них сар ко фа га.144 Од ке ра мич ких про из во да вред на је по ме на 
јед на лам па са Хри сто вим мо но гра мом на ди ску, да то ва на у 5. век.145

Но ва ве ра има ла је по тре бе за по ди за њем чи та вог ни за култ них обје-
ка та: ме мо ри ја, хи по ге у ма, цр ка ва, мар ти ри ју ма, као и сло же них гра ђе-
вин ских це ли на ко је су по ред ме мо ри јал не оства ри ва ле и ли тур гич ку 
функ ци ју. Не ки од по бро ја них ти по ва обје ка та ре ги стро ва ни су у Ни шу и 
бли жој око ли ни, али не до ста ју још мно ге по је ди но сти за бо ље по зна ва ње 
ра но хри шћан ске то по гра фи је овог про сто ра.146 При ме ра ра ди, на под руч ју 
гра да је от кри вен са мо је дан мар ти ри јум, што је у су прот но сти са за пи сом 

141 Ј. Кон дић, „Ка сно ан тич ко сре бро“, кат. 316; О. Илић, „Па ле о хри шћан ски ли-
тур гиј ски пред ме ти и де ло ви цр кве не опре ме на те ри то ри ји Ју жне Ср би је“, Ниш и Ви
зан ти ја VI, Ниш 2008, 128.

142 I. Ni ko la je vić, „Sa hra nji va nje u ra no hriš ćan skim cr kva ma na pod ruč ju Sr bi je“, Ar he o loš ki 
vest nik XXIX, Lju blja na 1978, 688; Кон дић, „Ка сно ан тич ко сре бро“, кат. 284; О. Илић, „Па ле о-
хри шћан ски ли тур гиј ски пред ме ти и де ло ви цр кве не опре ме на те ри то ри ји Ју жне Ср би је“, 130.

143 Б. Др ча, „О за пре ми ни рим ских брон за них ме ри ца“, Гла сник срп ског ар хе ло
шког дру штва 26 (2010), Бе о град 2011, 44–45.

144 Р. Ај дић, „Ан тич ке не кро по ле у Ни шу“, Ни шки збор ник 1, Ниш 1974, 36, нап. 14.
145 Т. Цвје ти ћа нин, „При ват на по бо жност. Пред ме ти хри шћан ског кул та у сва ко-

днев ном жи во ту“, у: Кон стан тин Ве ли ки и Ми лан ски едикт 313 : Ра ђа ње хри шћан ства 
у рим ским про вин ци ја ма на тлу Ср би је, Бе о град 2013, 215, сл. 118.

146 О. Шпе хар, „На ста нак хри шћан ске са крал не то по гра фи је ка сно ан тич ких гра до ва на 
тлу да на шње Ср би је – пре ли ми нар на раз ма тра ња“, Ниш и Ви зан ти ја X, Ниш 2012. 257–259.

Сл. 48 – Цр кве ни са суд са 
хри сто гра мом, сре бро

(пре у зе то: Илић 2008: сл. 1)

Сл. 49 – Сре бр ни  
ре ли кви јар из Та ско ви ћа

(пре у зе то: Илић 2008: сл. 3)

Сл. 50 – Брон за на ме ри ца за жи то
(пре у зе то: Пе тро вић 1993: кат.  

147 (С. Д.))



510

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (2/2013)

Све тог Вик три ци ја, епи ско па Ру а на, да су у Ни шу у 4. ве ку све ти тељ ске 
ре ли кви је чи ни ле чу да.147 Та ко ђе, ни је про на ђе на ни јед на град ска цр ква, 
па ни епи скоп ска, већ са мо гро бљан ски хра мо ви, из ван зи ди на ка сно ан-
тич ког На и са, у да на шњој Ја го дин ма ли (Сл. 2). Па ни они ни су сви до кра ја 
ис тра же ни. Три од пет цр ка ва су са мо кон ста то ва не, а о њи хо вом из гле ду 
и хро но ло ги ји је два да се шта мо же ре ћи. Цр ква бр. 42 (Сл. 5) је има ла 
по лу кру жну ап си ду и на за пад ној стра ни, што ни је чест слу чај у цр кве ној 
ар хи тек ту ри. Слич но ре ше ње има и ка те дра ла у Ор ле ан сви лу (Ел Аснам) 
у се вер ној Афри ци.148 И о не ким ра но хри шћан ским цр ква ма из око ли не 
Ни ша (Миљ ко вац и Га бро вац) не рас по ла же мо са до вољ но по да та ка да би 
мо гли у пу ној ме ри го во ри ти о њи хо вој ар хи тек ту ри и хр о но ло ги ји.

Све ста ро хри шћан ске цр кве ко је су до са да от кри ве не на под руч ју 
Ни ша мо гу се раз вр ста ти у три ти па – јед но брод не ба зи ли ке, тр о брод не 
ба зи ли ке и три кон хо си. Цр ква бр. 8 (Сл. 3) и цр ква у Ме ди ја ни (Сл. 12) 
су јед но брод не гра ђе ви не, јед но став не пра во у га о не осно ве са по лу кру-
жном ап си дом на ис точ ној стра ни. И цр ква на Ка ма ри код Га бров ца (Сл. 
17) је очи глед но јед но брод на, али се не зна ка ко јој је из гле да ла ап си да. 
Док је цр ква бр. 8 има ла ве о ма из ду жен на ос без при пра те, ба зи ли ка 
у Ме ди ја ни је има ла и нар текс, не сра змер но ве ли ки у од но су на брод. 
Хра мо ви са слич ном осно вом, са или без нар тек са, сре ћу се на ис то ку, 
пре све га у Ма лој Ази ји, али их има и на на шим пр о сто ри ма, на при мер, 
у Са ки цо лу код Ца ри чи ног гра да149 и Ча ра ко ву на гра ди ни Зе цо ви.150 Ба-
зи ли ка у Ме ди ја ни је да то ва на у крај 4. ве ка, за хва љу ју ћи са чу ва ном 
под ном мо за ич ном по љу са хри сто гра мом151 (Сл. 13).

На те ри то ри ји Ни ша и око ли не, ге о граф ски оме ђе ној кру жни цом 
преч ни ка око 25 km, до са да су пр о на ђе не три тр о брод не ба зи ли ке – 
у Ћур ли на ма, Ба лајн цу и ба зи ли ка са мар ти ри ју мом у Ја го дин ма ли. 
Ана ло ги је за ћур лин ску цр кву су број не. Ка да је у пи та њу наш про стор 
цр ква у Ћур ли на ма (Сл. 16) се мо же упо ре ди ти са Епи скоп ском ба зи ли-
ком у Ца ри чи ном гра ду,152 тр о брод ном ба зи ли ком на ло ка ли те ту Бре го-
вин ско ка ле код Про ку пља,153 али и не ким дру гим цр кве ним објек ти ма. 

147 Ж. Зе лер, По че ци хри шћан ства на Бал ка ну, 122.
148 R. Kra ut haj mer, S. Ćur čić, Ra no hriš ćan ska i vi zan tij ska ar hi tek tu ra, Gra đe vin ska 

knji ga, Be o grad 2008, 44, сл. 10.
149 F. R. Hod di nott, Early Byzan ti ne Chur ches in Ma ce do nia and So ut hern Ser bia, Lon don 1963, 

fig. 114; В. Кон дић, В. По по вић, Ца ри чин град. Утвр ђе но на се ље у ви зан тиј ском Или ри ку, 149–150.
150 Đ. Ba sler, Ar hi tek tu ra ka sno an tič kog do ba u Bo sni i Her ce go vi ni, Ve se lin Ma sle ša, Sa-

ra je vo 1972, 55.
151 М. Ва сић, „Хро ни ка ис ко па ва ња Ме ди ја не 2000–2002. го ди не“, 290–292.
152 В. Кон дић, В. По по вић, Ца ри чин град, 25–33.
153 М. Је ре мић, „Ра но ви зан тиј ска ба зи ли ка на ло ка ли те ту ‘Бре го вин ско ка ле’ код 

Про ку пља“, у: Про ку пље у пра и сто ри ји, ан ти ци и сред њем ве ку, Ар хе о ло шки ин сти тут 
: На род ни му зеј То пли це, Бе о град : Про ку пље 1999, 122, сл. 3–4.



511

Вла дан Ми ли во је вић, Ста ро хри шћан ски гра ђе вин ски објек ти Ни ша и око ли не

Па сто фо ри је су јој као код Епи скоп ске ба зи ли ке, уз ол тар, а уме сто јед-
не чак три ап си де су јој спо ља тро стра не. Има ла је и син тро нос. Пре ма 
ар хи тек тон ским од ли ка ма ба зи ли ка у Ћур ли на ма се свр ста ва у тип ба-
зи ли ка тзв. ца ри град ског кру га154 и да ту је се у дру гу по ло ви ну 6. ве ка.155

Ба зи ли ка у Ку ли на ма код Ба лајн ца (Сл. 19), тро брод не дис по зи ци-
је са по лу кру жном ол тар ском ап си дом и нар тек сом, спа да у тзв. хе ле-
ни стич ки тип ба зи ли ка, као што су и ба зи ли ка „F“ у Ца ри чи ном гра ду 
и ба зи ли ка у Ску пи ју.156

По себ но ме сто за у зи ма тро брод на ба зи ли ка са мар ти ри ју мом у Ја го-
дин ма ли (Сл. 9). Гроб на кон струк ци ја ста ри ја је од ба зи ли ке ко ја је по диг-
ну та тек кра јем 5. ве ка, на сред гро бља ко је се фор ми ра ло око мар ти ри ју ма. 
С об зи ром на то да је мар ти ри јум зи дан као са мо стал на гра ђе ви на мо гао 
је има ти ис так ну ту над зем ну кон струк ци ју ко ја се у ар хи тек тон ском сми-
слу раз ли ку је од мар ти ри ју ма ко ји су гра ђе ни као анек си цр ка ва.157 Пре ма 
ор га ни за ци ји про сто ра и ар хи тек тон ским од ли ка ма уо че не су слич но сти 
ба зи ли ке са мар ти ри ју мом са гроб ним ме мо ри јал ним гра ђе ви на ма у Ма-
ру син цу и Ка пљу чу код Са ло не, за тим у Пе чу ју, а код нас са гра ђе ви ном на 
ло ка ли те ту Киш у Бе лој Цр кви код Пе ћи.158 Крип та ни шког мар ти ри ју ма 
(Сл. 6, 7, 9), по сма тра на из дво је но, има до ста за јед нич ких од ли ка (ди мен-
зи је и уну тра шњи рас по ред) са крип том уну тар утвр ђе ња Ка ра таш.159

Је ди на три кон хал на цр кве на гра ђе ви на на ни шком под руч ју на ла зи 
се у се лу Кли су ри код Ма ло ши шта (Сл. 18). У истом се лу је кон ста то ва-
на и зи да на гроб ни ца на свод. По оп штој дис по зи ци ји осно ве, ана лог ни 
су јој три кон хос из Ца ри чи ног гра да, от кри вен ју го и сточ но од бе де ма, и 
цр ква у Кур шу мли ји.160

Нај број ни ји ста ро хри шћан ски гра ђе вин ски објек ти на под руч ју Ни ша 
су зи да не гроб ни це ти па hypo ga e um. По ре кло во де од па ган ских под зем них 
за сво ђе них про сто ри ја.161 У пе ри о ду од 4. до по чет ка 7. ве ка сре ћу се на це-
лом Бал кан ском по лу о стр ву, пре све га у ур ба ним цен три ма. По не кад ни је 
та ко јед но став но утвр ди ти ко је је ве ре био вла сник гроб ни це, па је за ње-

154 Ibid., 147–149, сл. 26.
155 О. Илић, „Па ле о хри шћан ски са крал ни спо ме ни ци“, 122.
156 В. Кон дић, В. По по вић, Ца ри чин град, 66–91; М. Je re mić, „Ag gloméra tion pro-

tobyzan ti ne for ti fiée“, 200.
157 В. Ко раћ, М. Шу пут, Ар хи тек ту ра ви зан тиј ског све та, За вод за уџ бе ни ке и на-

став на сред ства, Бе о град 2005, 19.
158 Г. Ми ло ше вић, „Мар ти ри јум и гро бљан ска ба зи ли ка“, 127–128.
159 I. Ni ko la je vić, „Sa hra nji va nje u ra no hriš ćan skim cr kva ma na pod ruč ju Sr bi je“, 685–686.
160 F. R. Hod di nott, Early Byzan ti ne Chur ches, 195–196; В. Кон дић, В. По по вић, Ца

ри чин град, 158; Ђ. Стри че вић, „Ра но ви зан ти ска цр ква код Кур шу мли је“, Збор ник ра
до ва Ви зан то ло шког ин сти ту та 2, Бе о град 1953, 180–183.

161 R. Kra ut haj mer, S. Ćur čić, Ra no hriš ćan ska i vi zan tij ska ar hi tek tu ra, 30.
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но атри бу и ра ње ве о ма бит но по зна ва ње ши рег ар хе о ло шког кон тек ста.162 
Упра во је не кро по ла у Ја го дин ма ли до бар при мер пре пли та ња па ган ске и 
ра но хри шћан ске фу не рар не прак се.163 По ред ар хи тек ту ре, она се нај бо ље 
огле да у гроб ним при ло зи ма. Ма да су мно ге гроб ни це дав но опљач ка не, 
не кро по ла је ге не рал но ве о ма си ро ма шна по крет ним ар хе о ло шким ма те-
ри ја лом, ко ји опет пре те жно чи не лич ни пред ме ти (на ру кви це, пр сте ње, 
фи бу ле). Си ро ма штво у при ло зи ма у скла ду је са хри шћан ским ве ро ва-
њем о за гроб ном жи во ту. Ме ђу тим, у по је ди ним слу ча је ви ма у хри шћан-
ским гроб ни ца ма су про на ђе ни пред ме ти ко ји од сту па ју од про пи са них 
вер ских нор ми и као пра ви гроб ни при ло зи све до че о пре жи ве лим тра-
ди ци о нал ним за у по ко је ним оби ча ји ма из ра но ца р ског пе ри о да. Углав ном 
су то ке ра мич ке по су де, но вац и ста кле ни ла кри ма ри ју ми, ко ји су ве за ни 
за ри ту ал ли ба ци је.164 Две ста кле не по су де ре ги стро ва не су у гроб ни ци са 
си дром,165 а ке ра мич ки су до ви у гроб ни ци бр. 18166 и у гроб ни ци у Ни шкој 
Ба њи.167 Бр он за ни но вац пр о на ђен у гр об ни ца ма при па дао је ца ре ви ма: 
Кон стан ци ју II (крип та ба зи ли ке са мар ти ри ју мом), Ва лен ти ни ја ну (гр об-
ни ца бр. 27), Те о до си ју (гр об ни ца са си дром), Ана ста си ју I (гр об ни ца код 
Мо ста мла до сти и гр об ни ца у Кли су ри).

То ком ис тра жи ва ња не кро по ле у Ја го дин ма ли на ви ше ме ста су кон-
ста то ва ни пра вил ни ре до ви (пра вац се вер –југ) гро бо ва, по чев од нај јед-
но став ни јих гроб них ра ка, ко је су мо ра ле има ти и над зем но обе леж је, до 
зи да них за сво ђе них гр об ни ца, што зна чи да је не кро по ла би ла пар це ли са-
на и ур ба ни стич ки осми шље на. Из ме ђу гр об ни ца, мо гу ће гру пи са них по 
по ро ди ца ма, би ле су при ступ не ста зе, а чи та во гро бље ве ро ват но је би ло 
укра ше но др ве ћем и ра зним ра сти њем. Ова ко уре ђе не не кро по ле су ти-
пич не за ур ба не цен тре по зног цар ства.168

162 Нај ста ри ја (па ган ска) не кро по ла гра да На и са још ни је от кри ве на на те ре ну. 
Де тек то ва но је са мо не ко ли ко гро бо ва са опа ље ним ра ка ма на ме ђу соб но уда ље ним 
ме сти ма у гра ду и бли жој око ли ни, од ко јих су три са спа ље ним ко сти ма по кој ни ка 
ре ги стро ва на у Ул. Ко сов ке де вој ке у Ја го дин ма ли, па ни је ис кљу че но да је ка сно ан-
тич ка не кро по ла де лом за хва та ла про стор ста ри јег гро бља ко је је уни ште но ка сни јим 
уко пи ма: П. Пе тро вић, Ниш у ан тич ко до ба, 79.

163 Г. Ми ло ше вић, „Па ган ско и ра но хри шћан ско у ка сно ан тич ким гроб ни ца ма 
у Ср би ји“, у: Тре ћа ју го сло вен ска кон фе рен ци ја ви зан то ло га, Ви зан то ло шки ин сти тут : 
На род ни му зеј Кру ше вац, Бе о град : Кру ше вац 2002, 212–216.

164 Љ. Зо то вић, „Про ме не у фор ма ма са хра њи ва ња за бе ле же не на те ри то ри ји Ју-
го сла ви је у вре ме ну од I до VI ве ка“, Ле ско вач ки збор ник X, Ле ско вац 1970, 23; Иста, 
„По греб ни ри ту ал и схва та ња за гроб ног жи во та у све тлу ка сно ан тич ке не кро по ле На-
и са“, Ни шки збор ник 1, Ниш 1974: 47; Г. Ми ло ше вић, „Па ган ско и ра но хри шћан ско у 
ка сно ан тич ким гроб ни ца ма у Ср би ји“, 212–213.

165 Т. Чер шков, А. Алек сић, „За штит на ар хе о ло шка ис тра жи ва ња ра но хри шћан-
ске гроб ни це у ули ци Рат ка Па вло ви ћа 55“, 104.

166 D. Šlji var, „Ja go din ma la, Niš“, 112–113.
167 М. Ра ко ци ја, „Ар хи тек ту ра зи да них гр об ни ца ста ро хри шћан ског Ни ша“, 60.
168 Ibid., 39–41.
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Нај ве ћа кон цен тра ци ја гро бо ва је би ла око цр ка ва у Ја го дин ма ли, што 
је у скла ду са прак сом са хра њи ва ња ad san ctos.169 Тај оби чај под ра зу ме ва 
са хра њи ва ње и уну тар хра ма, гр о бљан ског или град ског, као што је слу чај 
са ба зи ли ка ма у Ре ме зи ја ни, Ул пи ја ни, Бе лој Цр кви, Ба њи ци код Пе ћи, 
Ко ло вра ту код При је по ља, Ба зи ли ком „F“ у Ца ри чи ном гра ду,170 Ба зи ли-
ком „D“ и „Е“ на Гра ди ни на Је ли ци,171 итд. Иа ко не ма мо ди рект них по твр-
да да су от кри ве ни ни шки хра мо ви чу ва ли ре ли кви је све та ца и му че ни ка, 
ре чи Све тог Вик три ци ја на во де на ову прет по став ку. На рав но, у не по сред-
ној бли зи ни ме мо ри је, мар ти ри ју ма или цр кве ко ји чу вају му че нич ке или 
мо шти не ког ло кал ног све ца, ни је мо гао би ти са хра њен би ло ко, већ са мо 
при ви ле го ва ни гра ђа ни. Они су као кти то ри култ них гра ђе ви на сти ца ли 
пра во да са чла но ви ма сво је по ро ди це и нај бли жих бу ду по гре бе ни у са мој 
цр кви или обли жњој гроб ни ци, од мах до све ти те ља ко ме је гра ђе ви на по-
све ће на. Ка да је у пи та њу Ниш и око ли на, по ред за све де не гроб ни це у цр-
кви у се лу Га бров цу (Сл. 17), при мер је ба зи ли ка са мар ти ри ју мом (Сл. 9). 
У уну тра шњо сти ба зи ли ке и око ње от кри вен је ве ли ки број гро бо ва ко ји 
се по свом по ло жа ју, кон струк ци ји и по крет ним на ла зи ма мо гу при пи са ти 
знат ни јим град ским лич но сти ма и по ро ди ца ма. По ред оста та ка сви ле ног 
по кро ва, пер га мент ног свит ка, оде ће са cla vea, ко жним сан да ла ма, нов ца, 
по себ но су зна чај на два олов на сар ко фа га от кри ве на у нар тек су ба зи ли ке, 
је дан сло бод но уко пан а дру ги у окви ру ози да не гроб не це ли не. Сар ко фаг 
са кр стом и пред ста ва ма цар ске три ја де (Сл. 11) при па дао је не кој осо би 
ве о ма ви со ког ран га, мо гу ће де те ту из цар ске ку ће.172

По ар хи тек тон ским од ли ка ма зи да не ра но хри шћан ске гроб ни це ре ги-
стро ва не у Ни шу и око ли ни мо гу се свр ста ти у два ти па. Пр ву гру пу чи не 
гроб ни це за све де не по лу о бли ча стим сво дом (гроб ни ца код Мо ста мла до сти, 
тзв. гроб ни ца са кр стом, са пред ста ва ма апо сто ла, са си дром, гроб ни ца бр. 

169 I. Ni ko la je vić, „Sa hra nji va nje u ra no hriš ćan skim cr kva ma“, 680.
170 Ibid., 682.
171 М. Ми лин ко вић, Гра ди на на Је ли ци. Ра но ви зан тиј ски град и сред њо ве ков но на

се ље, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2010, 95–96, 171–177.
172 Г. Ми ло ше вић, „Мар ти ри јум и гро бљан ска ба зи ли ка“, 137. Из не та су и не што дру га-

чи ја ми шље ња по во дом ту ма че ња пред ста ве на олов ном сар ко фа гу. И. По по вић сма тра да 
су цар ске би сте ов де по при ми ле јед но но во зна че ње: „На ла зе ћи се на кра је ви ма кра ка кр ста 
и фор ми ра ју ћи за ми шље ни крст по ве зи ва њем пред ста ва на боч ним стра на ма сар ко фа га, 
оне пред ста вља ју по ку шај ви зу е ли за ци је Све тог Трој ства, из ве ден кроз упо тре бу мо ти ва би-
ста три ца ра ко ји рав но прав но вла да ју на зе мљи...‘‘ (И. По по вић, „In hoc sig no vin ces“, у: 
Кон стан тин Ве ли ки и Ми лан ски едикт 313 : Ра ђа ње хри шћан ства у рим ским про вин ци ја ма 
на тлу Ср би је, ур. И. По по вић, Б. Бо рић-Бре шко вић, На род ни му зеј, Бе о град 2013, 156). М. 
Ра ко ци ја, пак, сма тра да се ре љеф на де ко ра ци ја на сар ко фа гу мо же ту ма чи ти као пред-
ста ва Хри сто вог рас пе ћа на Гол го ти, пре по зна ју ћи три же не у тро чла ним би ста ма, уме сто 
рим ских им пе ра то ра, и два апо сто ла у сто је ћим фи гу ра ма на ле вом и де сном кра ку кр ста 
(М. Ра ко ци ја, „Још јед ном о де ко ра ци ји ра но хри шћан ског де чи јег сар ко фа га из ба зи ли ке 
му че ни ка у Ни шу“, Збор ник На род ног му зе ја XX-2 (исто ри ја умет но сти), Бе о град 2012).
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27 и гроб ни це у Гор њој То по ни ци, Је ла шни ци и Кли су ри), ко је су по кла си-
фи ка ци ји Љ. Зо то вић свр ста не у тип V, ва ри јан ту 2.173 У дру гу гру пу, или тип 
VI по Љ. Зо то вић, убра ја ју се хи по ге у ми за све де ни са јед ном (гроб ни ца бр. 
18) или две ка ло те (бр. 19 и Ни шка Ба ња), у за ви сно сти од осно ве објек та.

Ни шке зи да не гроб ни це за све де не по лу о бли ча стим сво дом по ред 
еви дент них слич но сти ме ђу соб но се раз ли ку ју у по је ди ним ар хи тек тон-
ским и де ко ра тив ним ре ше њи ма. Две су ква драт не осно ве,174 пет пра во-
у га о не,175 док је јед на, због рас по ре да ар ко со ли ју ма, са осно вом у ви ду 
кр ста.176 Ве ћи на обје ка та има при ла зно сте пе ни ште и улаз са ис точ не 
стра не. У гроб ни цу бр. 27 се ула зи ло кроз отвор на ју жном зи ду, а у гроб-
ни цу у се лу Кли су ри на за пад ном. По јед ну ни шу на за пад ном зи ду има ју: 
гроб ни ца са фи гу рал ним пред ста ва ма (пра во у га о ну) и гроб ни ца у се лу 
То по ни ци (луч ну), док је луч на ни ша у гроб ни ци бр. 27 на се вер ном зи ду, 
на спрам ула за. Је ди но хи по ге ум у Кли су ри има че ти ри ни ше, по две на 
боч ним зи до ви ма. Уну тра шњи про стор гроб них ода ја ре шен је на три на-
чи на. Гроб ни ца у Кли су ри има два бан ка, уз ју жни и се вер ни зид, ко ји су 
слу жи ли за по ла га ње сан ду ка са по кој ни ком, ма да сан дук ни је оба ве зан. 
Ова кве гроб ни це су ве о ма че сте у Бо сни и Хер це го ви ни, нпр. у Чи тлу ку 
код Ши по ва,177 Пре ви шу и До њем Зе ле ни ков цу код Не у ма и Ве љој Ме-
ђи,178 а бан ци уз по ду жне зи до ве су кон ста то ва ни и у две за све де не гроб-
ни це у Ба зи ли ци „D“ и гроб ни ци за пад но од Ба зи ли ке „B“ на Гра ди ни на 
Је ли ци,179 као и у зи да ној гроб ни ци у јед но брод ној ра но ви зан тиј ској цр-
кви на Па за ри шту.180 Без пре град них зи до ва у гроб ној ода ји су: гроб ни ца 
код Мо ста мла до сти, гроб ни ца са кр стом, са си дром и у Је ла шни ци, док 
су гроб на ме ста одво је на пре гра да ма у пре о ста ле три гроб ни це.181

Оно по че му се че ти ри гроб ни це из ове гру пе из два ја ју од оста лих 
су њи хо ве осли ка не уну тра шње зид не по вр ши не. На жа лост, два та ква 
објек та ви ше не по сто је (гроб ни ца код Мо ста мла до сти и са пред ста вом 

173 Lj. Zo to vić, „Iz veš taj sa is ko pa va nja ka sno an tič ke ne kro po le u Ni šu“, 171–174; Љ. 
Зо то вић, Н. Пе тро вић, Ка сно ан тич ка не кро по ла у Ја го дин ма ли, без па ги на ци је.

174 Гроб ни ца код Мо ста мла до сти (T. VII/1–3) и гроб ни ца са си дром.
175 Гроб ни ца са кр стом, гроб ни ца бр. 27, гроб ни ца са фи гу рал ним пред ста ва ма и 

гроб ни це у То по ни ци и Кли су ри.
176 Гроб ни ца у Је ла шни ци.
177 I. Bo ja nov ski, „Ka sno an tič ke grob ni ce na svod u Či tlu ku i nji ho va pret hod na kon-

zer va ci ja“, Na še sta ri ne IX, Sa ra je vo 1964, 106–109.
178 I. Mi li če vić-Ca pek, „No vi na la zi ka sno an tič kih grob ni ca na svod u Do njoj Her ce-

go vi ni“, Ar cha e o lo gia Adri a ti ca III, Za dar 2009, 226–229, sl. 6, 9.
179 М. Ми лин ко вић, Гра ди на на Је ли ци. Ра но ви зан тиј ски град и сред њо ве ков но на

се ље, 171–177, 198.
180 M. Po po vić, Tvr đa va Ras, Ar he o loš ki in sti tut, Po seb na iz da nja 34, Be o grad 1999, 133.
181 Уз за пад ни, ју жни и се вер ни зид у гроб ни ци са пред ста ва ма апо сто ла; уз се вер ни 

и ју жни у гроб ни ци у Г. То по ни ци; два уз се вер ни и по је дан уз ис точ ни и за пад ни зид у 
гроб ни ци бр. 27.
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Вла дан Ми ли во је вић, Ста ро хри шћан ски гра ђе вин ски објек ти Ни ша и око ли не

кр ста). Сли ка ни мо ти ви ни шких хи по ге у ма – хри сто гра ми, крст, ими та-
ци је опла те, ра зно ра сти ње и би ље, ви но ва ло за, пти це, ан тро по морф не 
пред ста ве – уо би ча је ни су за ра но хри шћан ске де ко ри са не гр об ни це.

Пред ста ва кр ста ис ки ће ног дра гим ка ме њем из уни ште не гр об ни-
це у Ја го дин ма ли (Сл. 24, 25) слич на је, на при мер, по је ди ним укра-
ше ним кр сто ви ма у објек ти ма мо на шке на се о би не Ће ли је у Егип ту, 
ко ји при па да ју коптском сли кар ству од 5. до 7. ве ка.182

Од не ко ли ко Хри сто вих мо но гра ма на ни шким фре ска ма из два ја 
се мо но грам са сво да тзв. гр об ни це са си дром, ко ји се на ла зи у ме да-
љо ну окру же ном ло во ро вим вен цем (Сл. 36, 37). Сли чан је хри сто грам 
из Ви ми на ци ју ма, за тим у гро бу бр. 4 на ра но хри шћан ској не кро по ли 
у Со фи ји и у крип ти у Хер со не су код Се ва сто по ља.183 Из исте гр об ни це 
је и пред ста ва си дра, на за пад ном зи ду, ко ја ни је та ко чест мо тив. Ана-
ло ги ја је ус по ста вље на са си дром на фре сци у Ак чи ла ру код Вар не.184

Нај зна чај ни ја по сво јој фре ско –де ко ра ци ји сва ка ко је гр об ни ца са 
пред ста ва ма Апо сто ла Пе тра и Па вла. Ком по зи ци ја са апо сто ли ма из ме ђу 
ко јих је хри сто грам у вен цу (Сл. 28) има ве о ма бли ску ана ло ги ју са ком-
по зи ци јом на се ве р ном зи ду ра но хри шћан ске осли ка не гр об ни це у Пе чу ју 
(So pi a nae).185 И при ка зи ра ја на ју жном и се вер ном зи ду (Сл. 30, 31), од но-
сно чи та ва идеј но –те о ло шка по тка фре са ка ни шке гр об ни це, са вр ше но се 
укла па ју у по зна те сли ка не пр о гра ме по зно рим ске ка та комб не умет но сти, 
на шта је сво је вре ме но ука зи вао Л. Мир ко вић.186 Но ви ја ис тра жи ва ња и за-
кључ ци по твр ди ли су ње гов став. На и ме, на кон от кри ћа брон за не огра де у 
Ме ди ја ни 2000. го ди не, са ста вље не од ре шет ка стих пло ча (can cel li) и хер-
ми Аскле пи ја и Лу не,187 по но во су ана ли зи ра не огра де на сли ка не у ни шкој 
гроб ни ци због њи хо ве ме ђу соб не слич но сти. Пи та ње слич но сти са ме ди јан-
ским на ла зом је од се кун дар не ва жно сти, али је ука за но на ана лог не при ме-
ре тзв. „рај ских огра да“ на не ким ра но хри шћан ским фре ска ма и још јед ном 
је скре ну та па жња на сим бо лич ко зна че ње мо ти ва огра де, ко ја одва ја ово зе-
маљ ски од оно стра ног све та. Слич на ико но граф ска ре ше ња су у ба зи ли ци у 
Акви ле ји, ка та ком ба ма Св. Се ба сти ја на у Ри му, у ар ко со ли ју ка та ком бе Св. 
Ки ри ја ке у Ри му и на фре ска ма у гроб ни ца ма бр. 89 и 90 у Со лу ну.188

182 Д. Да мја но вић-Шах нер, „По че ци пу стињ ског мо на штва у Егип ту“, Те о ло шки 
по гле ди XLV (2/2012), Бе о град 2012, 313, сл. 6.

183 M. Ra ko ci ja, „Pa in ting in the Crypt with an An chor in Niš“, 92; R. Pil lin ger, „Early 
Chri stian Gra ve Pa in tings in Niš bet we en East and West“, Ниш и Ви зан ти ја X, Ниш 2012, 25.

184 Д. Ов ча ров, „Ар хи тек ту ра и де ко ра ция на ста ро хри стиянски те гр об ни ци в на ша те зе ми“, 
Ар хе о ло гия 4, Со фи ја 1977, 23; M. Ra ko ci ja, „Pa in ting in the Crypt with an An chor in Niš“, 102.

185 Л. Мир ко вић, „Ста ро хри шћан ска гр об ни ца у Ни шу“, 68; I. Po po vić, „Mo tif of ‘Ra i-
ling of Pa ra di se’ on Fre sco es from Tombs in Ja go din ma la (Na is sus) and Čal ma (Sir mi um)“, 67.

186 Л. Мир ко вић, „Ста ро хри шћан ска гроб ни ца у Ни шу“, Ста ри нар V-VI, Бе о град 1955.
187 M. Va sić, „Bron ze Ra i ling from Me di a na“, Ста ри нар LI II/LI V (2003–2004), Бе о град 2004.
188 I. Po po vić, „Mo tif of ‘Ra i ling of Pa ra di se’“, 72–75.
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Од зи да них гроб ни ца ка ло та сто за све де них две су от кри ве не на не-
кро по ли у Ја го дин ма ли, јед на у Ни шкој Ба њи (Сл. 46, 47). Ку по ле, јед на 
или две, под ра зу ме ва ју цен трал ни ква драт ни про стор око ко га се на ла зе 
ар ко со ли ју ми, у ко ји ма је вр ше но са хра њи ва ње. Ка ло те ни су у свим слу-
ча је ви ма јед на ко из ве де не. У гроб ни ци бр. 18 (Сл. 39) ка ло та је изи да на 
кон цен трич ним ре до ви ма опе ке. У гроб ни ци бр. 19 (Сл. 40, 41) ка ло те се 
кон струк тив но раз ли ку ју – за пад на је ура ђе на кон цен трич ним сло је ви ма 
и осло ње на на пан да ти фе, док је ис точ на из ве де на спа ја њем че ти ри кри-
шке чи је се до ње иви це осла ња ју на лу ко ве ар ко со ли ју ма. И ка ло те у гроб-
ни ци у Ни шкој Ба њи осла ња ју се на пан да ти фе и лу ко ве ар ко со ли ју ма.

Про стор ар ко со ли ју ма ни је исто вет но ис ко ри шћен у сва три слу-
ча ја. У Ни шкој Ба њи гроб на ме ста у ни ша ма из диг ну та су 0,25 m у од-
но су на ни ве ле ту по да и огра ђе на зи до ви ма ви си не 0,40 m. У гроб ни ци 
бр. 19 у Ја го дин ма ли ар ко со ли ју ми су раз де ље ни на два ни воа, пре-
гра ђе ни и об ло же ни мер мер ним пло ча ма, а за тим за зи да ни. Гроб ни ца 
бр. 18, по ред гро бо ва у ни ша ма, у цен трал ном про сто ру над ви ше ном 
ка ло том, ис под ни ве ле те по да, има ози да но гроб но ме сто по кри ве но 
са три ка ме не пло че. Као и код по лу о бли ча сто за све де них гроб ни ца у 
глав ну ода ју се сту па ло пре ко при ла зних сте пе ни ца флан ки ра них зи-
до ви ма. У гроб ни ци бр. 19 улаз ни је са ис точ не већ са за пад не стра не. 
За раз ли ку од не ких по лу о бли ча сто за све де них гроб ни ца, гроб ни це са 
ку по лом ни су би ле фре ско –де ко ри са не, већ са мо омал те ри са не.

Ар хи тек ту ра и фре ско –сли кар ство ра но хри шћан ских зи да них гроб-
ни ца на свод у Ни шу и око ли ни укла па се у по зна те при ме ре на ши рем 
про сто ру Бал ка на и Па но ни је. По ре кло, ме ђу тим, нај ве ро ват ни је во де са 
Ис то ка, из Си ри је и Па ле сти не. Про блем је у то ме што се стил ски и кон-
струк тив ни еле мен ти гроб ни ца ти па хи по ге ум у ве ли кој ме ри про жи ма ју, 
та ко да за сва ку по сто ји ве ћи број ана лог них при ме ра на ши рем ге о граф-
ском под руч ју, па су ове гроб не гра ђе ви не че сто хро но ло шки нео се тљи ве. 
Ка да су ни шке зи да не гроб ни це у пи та њу уо ча ва ју се и не ке осо бе но сти 
у ар хи тек ту ри, као код тзв. гроб ни це са си дром, ко ја има је дин стве но ре-
шен свод из ви јен у те ме ну. Про блем хро но ло ги је по лу о бли ча сто за све-
де них гроб ни ца не дав но је по ку шао да ре ши М. Ра ко ци ја, пред ло жив ши 
на чин за њи хо во пре ци зни је да то ва ње на осно ву бро ја и рас по ре да ни ша 
на зи до ви ма гроб них ода ја.189 Ка да је реч о гроб ни ца ма за све де ним ка ло-

189 М. Ра ко ци ја, „Ра но ви зан тиј ска гроб ни ца на свод код се ла Кли су ра“, 148–157. 
На осно ву прет по став ке да се ни ше на боч ним зи до ви ма гроб ни ца ја вља ју по узо ру на 
ни ше на зи до ви ма цр ка ва, по чев од 6. ве ка, из ве де на је сле де ћа ти по ло шка кла си фи-
ка ци ји и хро но ло ги ја по лу о бли ча сто за све де них гроб ни ца: гроб ни це са јед ном ни шом 
на че о ном зи ду (4/5. век); гроб ни це са ни шом на че о ном зи ду и са по па ром ни ша на 
боч ним зи до ви ма (5/6. век); гроб ни це са ни ша ма са мо на боч ним зи до ви ма (6/поч. 7. 
ве ка) (Ibid., 148–157). Ина че, свр ха ових ни ша ни је са свим по у зда но утвр ђе на. За ни-
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том, по ред на ве де них кон струк тив них раз ли ка, за јед нич ко им је да су им 
све ку по ле гра ђе не без упо тре бе опла та и под у пи ра ча, што је, за раз ли ку 
од рим ских, ка рак те ри сти ка ви зан тиј ских свод них кон струк ци ја. Ка ко је 
ку по ла на са крал ним ра но ви зан тиј ским гра ђе ви на ма че ста по ја ва од 6. 
ве ка, до во ђе њем у ве зу се пул крал не са цр кве ном ар хи тек ту ром за кљу че-
но је да су ка ло та сто за све де не гроб ни це на ста ле у истом пе ри о ду.190

Ко нач но сло вен ско за у зи ма ње илир ских гра до ва, не где око 615. 
го ди не, пре ки ну ло је раз вој ка сно ан тич ке ци ви ли за ци је, па и цр кве-
не ар хи тек ту ре на овим про сто ри ма. Ме ђу тим, не ке ра но хри шћан ске 
култ не гра ђе ви не, као што је ру ше ви на ба зи ли ке са мар ти ри ју мом, у 
сред њем ве ку слу же за уко па ва ње по кој ни ка, што је ја сно све до чан-
ство при сут но сти све сти о култ ном ме сту. За све де на гр об ни ца у се лу 
Кли су ри и да нас слу жи као обје кат за мо ли тву и хо до ча шће, због ве ро-
ва ња да је у пи та њу цр кви ште Св. Си ме о на Столп ни ка.191
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eArly chri sTiAn ob JecTs  
in The ciTy of niš And in  

iT’s sur ro un dinG AreA

Vla dan Mi li vo je vić
Na ti o nal Mu se um in Aran đe lo vac

Sum mary: The ar tic le con si ders early Chri stian ob jects lo
ca ted in Niš and aro und Niš, co ve ring the cir cle of 25 km in 
di a me ter with the city of Niš be ing in the cen ter. The ob jects 
in qu e sti on are the church ru ins, bu ilt tombs i.e. hypo ge ums 
and one martyri um. The chro no logy of re se arch and a con ci
se hi sto ri cal over vi ew are fol lo wed by a de scrip tion of each of 
the early Chri stian ob jects in par ti cu lar, in clu ding in for ma
tion on the ir po si tion, ar chi tec tu ral and con struc tion fe a tu
res, de co ra tion, tombs and pos si ble mo bi le ma te rial.

Key words: Church, ba si li ca, nec ro po lis, Ja go din ma la, 
tomb, martyri um, early Chri sti a nity.


